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C E N T E N A J N J L  © I N  A N U L  

V I E ¥ O B *  a l  O R A Ş U L U I  A R A D .

Politica maghiară a ridicat ideia acestui centenar, care ar însemna să-şi 
reamintească de evenimentul de acum nouăzeci şi nouă de ani, când. Aradul, simplu 
oraş cameral până atunci, a fost înălţat la starea de oraş liber regesc.

Cine, ce interes poate avea, azi, să comemoreze acel eveniment, într’un oraş 
cu elemente eterogene de-un vădit refractarism faţă de interesele româneşti ?

Dacă alţii au pus problema, avem, la tot cazul, dreptul să ne ocupăm şi noi 
de ea şi s-o privim, de o parte, prin prisma faptelor istorice şi, de alta, prin aceea 
a intereselor româneşti.

Căci, fireşte, acestea, trebue să prezideze la luarea unei hotărîri în chestiune.
*

Să vedem, deci, cum ni se prezintă problema.
Ce însemna ridicarea unui oraş la starea de „oraş liber regesc", în ipostasul 

politic ungar? — însemnă ridicarea la o stare de nobilitate, ce egala cu scoaterea 
colectivităţii, ca atare, a cetăţenilor, deşi nu şi a locuitorilor în particular, de sub 
obligamentele iobăgeşti faţă de domnul de pământ, care, în cazul dat, era erariul.

Deci comemorarea a o sută de ani dela eveniment ar însemna ca, în cadrele 
reminiscenţelor istorice, să se facă cultul unor privilegii apuse, intr-o ţară care, ca 
România, prin Constituţia sa a desfiinţat şi oprit (Art. 10.) „toate privilegiile, de 
orice natură, scutirile şi monopolurile de clasă

Cum, aşa dar, s’ar putea potrivi şi admite sărbătorirea proectată!?

Legislaţia ungară dela 1876 chiar a împuţinat, ea însăşi, numărul oraşelor 
libere regeşti,t pentrucă nu li-a aflat rostul. Dela 28 le-a redus la 20. Dintre acestea* 1
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astăzi, cinci oraşe fac parte din corpul României. p
Ungaria li-a redus numărul şi importanţa, iar România să fie de acord cu 

asemenea sărbătoriri de medievale şi întârziate privilegii ca cele proectate de 
concetăţenii maghiari din Arad? s

„Să nu fie" — după cuvântul Scripturei!
; . *

Dar să examinăm problema şi din alte laturi, cari ne privesc mai de-aproape 
pe noi Românii, :

Când s-a făcut înălţarea politică a oraşului, Aradul era într-o ascendenţă 
ungurească, sub raportul etnografic* Cum adecă ? —  Aşa, că oraşul Arad înainte 
de aşezarea aici a Sârbilor la sfârşitul veacului XVII şi înainte de sporirea elementului 
german aici, era un oraş românesc, după majoritatea populaţiei sale. După emigrarea 
unui mare contingent de Sârbi in Rusia, în a doua jumătate a veacului XVIII, ne-am 
regăsit proporţia numerică anterioară. Cine nu ne va crede, poftească să deschidă 
volumul II din „Istoria oraşului Arad", de Lakatos Otto, şi va vedea (la pag. 54), 
după statistica episcopiei romano-catolice, că la 1777, în Arad se aflau- numai 2434 
romano-catolici (maghiari şi germani la 'un loc), pe când Românii,, greco-orientali" 
erau în număr de 5595 suflete J).

Prin sporirea numerică şi prin ridicarea artificială a elementului unguresc, 
care a reuşit să înghită mulţi germani până la 1834, a sporit maghiarimea în A rad; 
iar Românii au’ început să piardă, in pragul anului 1834, din poziţiile lor economice 
şi, în special, din intravilanele ce le-aveau până atunci in însuşi centrul oraşului 
Arad. Aceste împrejurări sunt verificate şi prin cercetări făcute cu prilejul unor 
cereri ale parohilor ortodocşi din Arad, cari, pe urma scăpătării numerice şi eco
nomice a credincioşilor lor, îşi reclamau sesiuni parohiale.

Şi dacă sporul în cifra sufletelor şi în spirit maghiar al oraşului Arad, care 
încă i-a dat prestigiul de-a putea fi înălţat la rangul de oraş maghiar liber regesc, 
s-a făcut şi pe spinarea şi în paguba noastră, —  atunci bunul simţ politic al 
Românilor şi dorinţa de prăznuire a concetăţenilor maghiari mai crede cineva că 
se pot concorda ?!

In nici un caz !
Şi atunci, avem un motiv în plus, împotriva acelui proect de sărbătorire.

, *  •

Dar nu numai motive de ordin politic şi economic, ci şi de natură duhovni
cească, se împotrivesc acelei prăznuiri, care ar fi s-o privim mai curând ca o 
provocare, decât o prăznuire.

Iată, anume, despre ce este vorba!
Pe lângă „privilegiile" cu care fu investit oraşul Arad la 1834 sub raport 

politic şi economic, mai avem de a semnala un privilegiu: acela de-a fi „patron" 
al catolicismului maghiar în acest oraş, în care, la începutul veacului XVIII se fixase

x)  Pentru cunoaşterea referinţelor etnografice şi religioase d in  acea vrem e, trebtie să menţionăm  aci că , in 
A rad  nti existau nici greco-catolici, n ici reformaţi şi n ici luterani, în  pragul anului 1777, c i num ai 30%  rom ano- 
catolici, 70°/o ortodocşi şi 0 %  izraeliţi. Pe uniţi nu-i putuse aduce, încă, stăpânirea politică  şi vrajba dintre orto
docşi, la fiinţă, decât dela J777 încoaci. Iar protestanţii, chiar m aghiari de ar fi fost, nu erau toleraţi ia  cuprinsul 
oraşului. C um  ni se spune (A rad i K Szlâny din 16 A prilie  J930) cel dintâi protestant a fost adm is să dom icilizeze 
In A rad la anul 1788. :
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un scaun de episcop românesc, venit din Ineul românesc şi aşezat aici intr-un oraş 
de asemenea românesc, şi ortodox in aceeaşi vreme.

Da, acestea eră idealul politic ungar al vremii de-atunci, dela 1834: să 
covârşească, cu numărul şi cu puterea economică, dar şi în cele sufleteşti, pe 
„schismaticii" Români arădani, refractari faţă de catolicismul care devenea tot mai 
maghiar şi mai agresiv.

In această privinţă avea să le steie catolicilor maghiari, într-ajutor, însuşi 
fanaticul rege catolicizant Francisc I. El adică fixă, în punctul 7 al diplomei sale 
din chestiune, privilegiul şi obligamentul nou al oraşului, de-a face pe „patronul" 
religiei catolice în ambele sale ipostase; romano-catolic şi greco-catolic. Ceeace 
însemna, că oraşul, acum maghiar după preponderenţa numerică a locuitorilor, în 
temeiul dreptului patronal conferit, să poată avea cuvânt la angajarea, în spirit 
catolico-maghiar, a preoţilor de cele două rituri deosebitoare, şi să le facă înzestrări 
materiale şi lefuri şi să le zidească biserici nouă, după trebuinţă, . . .  pe punga 
tuturor cetăţenilor din acest oraş 2).

Să ne fixăm şi aceste momente în atenţie, întrebându-ne: cum am putea 
suporta un praznic de-acest fel, insinuant şi provocatori?

*

. . .  Şi încă un motiv, mult mai dureros.
In vremea aceea, în vara anului 1834, în a căruia lună August s-au petrecut 

marile serbări de inaugurarea oraşului „liber regesc", sub presidiul unui încredinţat 
special al regelui, in persoana baronului Orczy Lorincz, —  întreagă obştea românească 
şi ortodoxă a oraşului şi judeţului Arad se află într-o extremă stare de deprimare 
sufletească şi de jale chiar. Nu din pricina acelor serbări politice, ci din covârşitoare 
motive duhovniceşti. Numai în veacul al XVIII-lea se mai pomeniseră prigoniri şi 
siluiri ca acelea prin cari fuseseră trecuţi Românii ortodocşi din acest judeţ, din 
primăvara anului 1834 şi până în 1835, după directivele episcopului greco-catolic 
Samuil Vulcan dela Oradea şi cu ajutorul brutal al administraţiei politice a 
comitatului Arad.

Nu grăesc acest lucru dintr-un resentiment „confesional", ce mi s-ar putea 
reproşa, ci sub povara sufletească a nenumăratelor documente din trei arhive publice, 
cari tocmai mi-au trecut pe sub condeiu, concretizate într-o lucrare mai vastă, 
demascând aceste uneltiri străine şi desbinare românească prin fraţi de acelaş sânge. 
. . .  Şi atunci, pentru a scurta vorba aceasta penibilă, întreb: Cu ce ochi sufleteşti 
am putea privi serbările proectate, dacă, după atâtea eclipse de conştiinţă românească 
ale politicei noastre, ni s-ar da să le vedem şi pe acestea ?

Nu scriu politiceşte, ci româneşte, dintr-o conştiinţă curată, o lapidară pagină 
de istorie, aplicată la conştiinţa autorităţilor şi a obştei româneşti din Arad.

G H . C IU H A N D U

2) Cum au hu2utit catolicii noştri din A rad , în um bra acestui m edieval sm ochin  roditor al „patronatului” 
de atunci ş» chiar şi în R om ânia , am arătat-o m ai deaproape în  lucrarea mea „Patronatul eclesi&sttc ungar in raport 
ca cDriptarile statului român“ (J928), Ia pag. H 9 — J24.

3



Hoţia, dormi liniştit! o
Horia, dormi liniştit! . . . 
gândul fâu de foc a biruit . . .  
grofii ca o apă tulbure s ’au dus, 
pe toideauna spre apus.

Horia, dormi liniştit!, 
vreri aspre veghează necontenit 
şi’nchid pentru năluci şt strigoi, 
toate drumurile ’nfoarcer» ’napoi.

Jllba-Iulie, ele prasznic îm bracă-te! ..

Alba-Iulie de praznic îmbracă-te 
şi-adună-ţi cei mai drepţi şi mai pietroşi voinici 
din munţi, din câmpii, de maluri de ape, 
cu inima unii de alţii aproape, 
să-şi prâznuiascâ dezrobirea aici 
unde Horia, sub zăvoare şi lacăte, 
a tost dus să moară pe roată.

A. Cotruş.

C E A Ţ Ă .
cHprii au plecat pe stradă la plimbare . . .
Oamenii se ivesc ca dintr-o gura de mină.
Pe-un ecran de fum rulează un film cu floră marină,
Iar luminile sunt flori de fo c  reflectate-n mare.

Casele au rămas far de acoperiş ca ’ntr o schiţă neterminată.
cPeisagiui pastişează un desen de Carriere.
Toamna a galvanizat natura într’un gris de f e r ;
Numai reclama luminoasă face pată.

Totul e  confuz ca un început de gând.
c-Aerul e saturat de suflete şi de iubiri defuncte.
O picătură de ploaie m-a sărutat pe frunte . . .
Oare cine-o fi plângând ? ..

M ARCEL 0L 1N E S C U .

t
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Mai întâi şi mai întâi am să 
rog pe prea-cinstitul cititor al 
acestor rânduri să nu ceară 
dela mine ceeace îmi este peste 
putinţă şi să mă lase să ocolesc 
introducerea. 0  rugare cam ciu
dată, dar foarte îndreptăţită, 
dacă va afla că cele ce vor ur
ma se vor petrece în ceriuri, 
în rai.

Să descrii raiul în zilele 
noastre e o îndrăzneală peste 
puterile omeneşti. Poate că es
te şi alt iad decât cel de pe pă
mântul nostru, de astăzi; iadul 
ar fi mai ademenitor de descris, 
deoarece n-ai avea să începi de
cât cu bădărăniile mitocanilor 
în gazetărie şi cu datul la.mir, 
electoral, — dar raiul, cu sfe
rele înalte, cu cântecele înge
reşti, cu curăţia imaculată, veţi 
înţelege prea bine, că astăzi, 
când ai impresia că te plimbi, 
de multeori, şi între ruinele Cu
vintelor, este peste putinţă.

Marea mea licenţă poetică 
am să o scuz cu o placardă, ca 
pe vremea teatrului elisabethan, 
în Anglia, când se scria: » Pa
lat*, şi spectatorului trebuia 
M  i fee năzărească palatul, când 
se arăta »Câmp de Iuptă« şi 
spectatorul era silit să se în- 
fioare, ca şi când ar 'fi, aievea, 
pe un câmp de luptă.

Cetitorul să-şi închipuie că 
am scris pe placarda mea, la 
începutul acestei mult grăitoare 
povestiri fantastice: » Raiul« şi 
că se află — amăsurat aptitu
dinilor sale spirituale — cu ade 
vărat în rai.

»R ai«! Fiecare şi-l închipuie 
după cum îl taie pe dânsul ca
pul, întocmai după cum îşi în
chipuie, individual, democraţia, 
înflorirea patriei, iubirea, adecă 
din perspectiva sa de brotăcel 
sau de vultur. (O .anchetă con- 
ştiinţioasă îii privinţa aceasta

O  p o v e s t i r e  fantastică .

cred că ar da rezultate foarte... 
edificatoare.)

Dar acum vine o licenţă şi 
mai mare, dupăce am trecut 
hopul cel greu de a nu descrie 
raiul: câtă vreme pe scena 
teatrului era, pănă bine de cu
rând, »tabu« să prezinţi pe 
Domnul Dumnezeu în persoană
— în povestirea noastră fantas
tică apare Dumnezeu. Nu numai 
ochiul Lui, mare şi’ înţelegător, 
în mijlocul triunghiului trinită
ţii, ci Dumnezeu, în carne şi în 
oase, dacă este' permis să spu
nem aşa, când. L-am antropo
morfizat, când i-am dat, noi, 
oamenii, înfăţişarea unui om 
bătrân, venerabil, cu barbă ma
re, albă, cu mânile întinse spre 
noi în tonalitatea »Pace vouă!«

A tot auzit urechea Prea— 
Sfântului rugăciuni, cari îi. ce
reau ajutorul, odată, de două 
ori, de zeci şi zeci de ori, ru
găciuni de pe malul Dunării, 
din Budapesta.

In fiecare Duminecă, pe vre
mea bisericii, vedea cum se ali
niază în faţa monumentelor ire
dentiste maghiare cete de cer
cetaşi bine legaţi, frumoşi, să~ 
nătoşi, cum salută steagul ţării 
lor, cum îl dau jos, pănă la mij
locul prăjinei, în semn de doliu 
şi cum cântă mai apoi imnul 
lor naţional, salutând stindar
dul şi jurând că nu se vor da 
împăcaţi, pănă nu vor recuceri 
teritoriile » furate «.

— » Sfinte Petre«, spuse oda
tă Dumnezeu, » să faci bine şi 
să-mi alegi pe unul din şefii 
cercetaşilor, cari dau onorurile 
Dumineca şi mi se roagă, adu- 
cându-mi-I âici.«

— »Prea bine«, se închină 
Sfântul Petru şi într-o bună zi 
numai că luă diii aşternut pe 
unul din cei mai simpatici şi vi- 
guroşi cercetaşi, îi spuse să se

’mbrace în costumul său de 
gală, fiindcă e primit în au
dienţă la Zămislitorul cerului 
şi al pământului.

Cercetaşul şi-a luat din echi
pament tot ce a avut el mai 
bun şi — meşter in jocul de-a 
fanioanele, în aruncatul lăncii, 
în cursele de schimbaşi — în
cepu în »pas alergător« să se 
îndrepte spre rai. Pasu-i era 
săltat, îşi legăna mânile în 
dragă voie, doar subsuoară a- 
vea un album, cu articole de 
propagandă peniru »Ungaria 
reînviată.«

Ce e stratosfera străbătută 
de Piccard, faţă de locurile 
străbătute de cercetaşul zorit 
să vadă prealuminata faţă a 
Celui Vecinic!?

In sfârşit se afla înaintea 
Lui.

— »Bine ai venit, cercetaş,« 
zise Domnul.

— » Sănătate!« îndrăzni să 
şoptească cercetaşul, cu inima 
la gură.

— »Am auzit Eu destule ru
găciuni, de când v-am dat pu
tinţa să trăiţi, voi oamenii, pe 
lume! Voi ziceţi că sunteţi fă
cuţi după chipul şi asemăna
rea Mea — nu-i aşa?«

— »Aşa!«, îndrăzni să bol
borosească cercetaşul.

— » Dacă sunteţi după chi
pul Meu, — apoi — află că Eu 
nu m-am luat de cap cu nime
nea, după cum o faceţi voi. 
V-am dat pământul, să-l stă
pâniţi, şi să vă bucuraţi de el. 
Ce frumos e! Câte comori zac 
în măruntaiele lui! Cum ar tre
bui să vă împărţiţi, frăţeşte, pă
mântul şi să daţi lupte cu na
tura, să vi-o aserviţi!«

In timp ce vorbea Domnul 
apăru şi Sfântul Petru, îndem
nând pe cercetaş să nu-şi piar
dă curajul.
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— «Cunoşti tu » legea cerce- 
taşului«?, întrebă Domnul pe 
cercetaş.

— »Cunosc!«, răspunse acum 
eu hotărîre eercetaşul.

— » Atunci să-mi spui punc
tul doi«. :

— »Cereetaşul na minte: el e 
curat în gând, în vorbe şi în 
fapte«. ;

— »Prea bine. Şi al şase
lea ?« :

— »Cercetaşul nu face deo
sebire de credinţă, de clasă so
cială şi de avere.«

— «Minunat! Al optulea?«
— » Cercetaşul' respectă păre. 

rea altora şi-şi ia răspunderea 
faptelor sale«.

— » Al unsprezecelea ?«
— » Cercetaşul e bun eu ani

malele, îi plac florile şi cerce- 
tcază natura«.

— »Mai bine nu se poate! 
Şi ultimul punct., al doispreze
celea ?«

— »Cereetaşul se sileşte să 
facă în fiecare zi o faptă bună, 
oricât de neînsemnată ar fi ea.«

— » Văd că ştii legea. Şi o 
urmezi cu âcumpătate?«

— »Urmez«.
— »Eşti bun cu animalele ?«
— »Sunt«
— »Dacă eşti bun eu ani

malele — cu atât mai bun tre
buie să fii cu oamenii! Să le 
respecţi părerea, chiar şi când 
nu conglăsuieşte întru toate 
cu a ta. Bunăvoinţă, deci, bună
voinţă. Şi să:nu faci deosebire 
de credinţă.«

Aici plecă cercetaşul capul, 
sub puterea unei învinuiri, adu
se de conştiinţă: porunca asta 
ai călcăt-o! Se gândea la mo
numentele iredentiste, cari îi 
dădeau sfatul respicat: să nu-ţi 
pese de credinţa altuia!

— »Răspundâ, cercetaş, la 
alte câteva întrebări de ale 
Mele! Nu spuneţi, voi, oame
nii, că Dumnezeu este unul: 
Marcu 12, 29: »Iară Isus a 
răspuns lui (cărturarului, care 
L-a intrebat: »care poruncă 
este mai întâi de toate?«) Mai 
întâi de toate poruncile, este: 
»Auzi, Israile', Domnul Dumne

zeul nostru, domn unul este.« 
Şi tot la Marcu găseşti (12, 31) 
şi a două poruncă, asemenea 
acesteia (a spus Isus): Să iu
beşti pe deaproapele tău ca 
însuţi pe tine. Mai mare decât 
acestea; altă poruncă nu este.^ 
Sunt Eu unul singur ?

— »Fireşte«, bolborosi cer
cetaşul.

— » Atunci cum pot Eu să 
fiu rău, cu alte popoare şi bun 
numai cu unul? Am dat Eu po
runca : iubeşte pe deaproapele 
tău ca pe tine însuţi!«?

— » Da.«
— » Atunci cum pot Eu să 

sprijinesc ura? Cum pot Eu să 
binecuvânt pe cel ce urăşte? — 
Când v-am trimis Eu pe Isus 
pe pământ nu eraţi popoarele 
cu conştiinţa de popoare ca 
astăzi. Naţionalismul, cum îi zi
ceţi voi, nu încolţise încă. Cre
zi tu -că dacă mi-aş trimite 
Fiul, din nou, pe pământ, l-aş 
sfătui să vă învrăjbească şi 
mai mult? Ar fi asta creşti
neşte? N-ar vorbi Fiul meu 
astfel: »Iubiţi-vă, neamuri! Să 
iubeşti şi neamul învecinat, ară- 
tându-i compătimirea, mila, de 
este în primejdie, ajutându-1, 
sprijinindu-1, ca bine să-ţi 
meargă ţie pe pământ? Nu te 
bucura de durerea altuia, fie 
acest altul om singuratec ori 
popor!«?  Eu, de care spuneţi 
voi că lumea o cârmuiesc, că 
nu sunt nedrept că toate le pot, 
că sunt bunătatea întrupată, aş 
putea Eu să dau Fiului Meu 
alt sfat?«

Nu aşteptă răspuns Domnul
— de aceea şi urmă:

— »Vă place oamenilor să 
cochetaţi acum cu Moartea, în 
loc să o lăsaţi în pace, să vină 
când îi vine ei la socoteală. Şi 
popoare întregi cochetează cu 
Moartea, uitând că viaţa este 
aşa de scurtă pe pământ!«

O tăcere lungă, îndurerată.
— »Hei, dragă cercetaş!« su

râse Prea-Bunul! » In decursul 
războiului celui mare, mondial, 
cum ziceţi voi, ce de rugăciuni 
mi-a fost dat să aud înălţându- 
se spre Mine! Toate ţările pe

Mine şi numai pe Mine mă 
chemau într-ajutor! De dimi
neaţă pănă seara, ba şi în pu
terea nopţii, îmi raporta Sfân
tul Petru, că el este cu posta de 
pe pământ şi cu cheile Raiului, 
cum milioane şi milioane de 
musculiţe de o zi, cari sunteţi 
voi, voi, oamenii, îşi îndreaptă 
gândul sţ>re Mine, şi se roagă: 
ajută-ne ş i. adu prăpădul la 
alte milioane şi milioane de 
musculiţe! Şi mă uitam câte
odată şi pe ferestrile ceriului 
şi vedeam cum flutură steagu
rile şi cum trec tunurile şi tan- 
kurile grele şi cum alungă 
oamenii mari pe oamenii mari, 
ca puii de potârniche, iar unii 
cântau, cu privirea în sus 
»Gott erhalte, Gott beschntzo« 
(Doamne, ţine şi protege). pa
tria şi pe’mpărat — alţii cân
tau » Isten âld meg. a magyart«
— (Doamne, binecuvântă pe 
maghiar!) — alţii strigau »Gott 
strafe England!« (Doamne, pe
depseşte Anglia!) şi cântau 
»Der Gott, der, Eisen wachsen 
liess, der wollte keine Knech- 
te« (Dumnezeu, care a- lăsat 
fierul, n’a vrut slugi plecate!) 
Dar mă uitam şi într’altă parte 
şi auzeam că şi acolo mă chia- 
mă. Unii cântau: »God save 
the King« (Doamne, păzeşte 
pe Rege) alţii: »Tu, Doamne 
sfinte, ceresc părinte!*, cerân- 
du-mi ajutor pentru »Rege« şi 
pentru » Patria română.« Şi 
toţi, mă luau pe Mine de pa
tron, punând monopol pe Mine. 
stând să jure că numai lui am 
să-i fac » dreptate». Am avut 
zile grele, dragă cercetaş. Mă 
întrebam mereu: cui să-i faci 
dreptate, fiindcă fiecare credea 
că dreptatea se află de partea 
sa? Dacă aş fi fost, iacă, un 
om pământean, n'aş mai fi avut 
păr în barbă, mi-aş fi smuls-o 
toată, de desnădejde, în sbu- 
ciumul Meu sufletesc! »Gott 
strafe England«? Dar acolo 
erau milioane şi milioanei de 
oameni cum se cade, cari se 
rugau, şi ei, » Doamne, păzeşte 
pe Rege!«. » 0 « ,  surâse Prea- 
Bunul, » oamenii au vrut pe



HOTARUL

vremea marelui lor războiu să 
fac şi Eu politică, uitând că 
Eu le-am trimis odată pe Fiu] 
Meu, care le-a spus gândurile 
şi simţemintele Mele! Ce au fă
cut cu Fiul Meu, cercetaşule, 
ce au făcut ?«

— »L-au răstignit«, murmură 
cercetaşul.

— » Şi-acum cereau ei, mus- 
culiţele de o zi, ea Eu, Tatăl 
vecinic, înţelegi, vecinic, să 
intru în hora patimelor lor des- 
măţate şi necreştineşti! Spune, 
cercetaş, ai învăţat tu Ia şcoală 
logica ?«

— » învăţat®, bolborosi cer
cetaşul.

— » Atunci: sunt mai multe 
logici pe lume? Este una pen
tru fiecare popor?«

— »Ba nu! Logica se învaţă 
Ia fel pretutindeni!«

— »Bun! Atunci de ce aveţi, 
popoarele de pe pământ, tot 
altă şi altă logică? De ce este
o logică franţuzească şi alta 
nemţească, o logică maghiară 
şi alta română, câtă vreme ar 
trebui să fie o singură logică ?«

— »Uite«, zise Domnul, şi 
peste fruntea Lui trecu un nor 
de amărăciune, »Vă ascult din 
când în când rugăciunea aceea 
cu »Cred într-un Dumnezeu!« 
Cum vreţi să o aduceţi în le
gătură logică cu »Nem, nem, 
soha!?« Văd mame, că îşi 
adorm copilaşii ca nişte îngeri 
şi rostesc crezul vostru. Văd 
oameni cu mintea sănătoasă 
cum spun crezul şi cer ca din 
Ungaria »ciuntită« să Ie ajut 
să ajungă la Ungaria de mai 
’nainte. Şi clopotele bisericilor 
voastre se roagă aşa, clopote, 
cari — mai de-unăzi — fuse
seră turnate în tunuri, aducă
toare de prăpăd păgân! »Cred« 
vă rugaţi, voi, » cred într-un 
Dumnezeu! Cred într-o patrie! 
Cred într-o dreptate divină, 
dumnezeiască! Cred în învierea 
Ungariei!«
' Cercetaşului i se aprinseră 

ochii.
— »Da! Da!« spuse el cu 

hotărîre.
— »Asta-i rugăciune politică,

dragă cercetaş!« zise Domnul. 
Ce îţi spune ţie fericirea a 
opta?«

— «Fericiţi făcătorii de pace, 
că aceia fiii lui Dumnezeu se 
vor chema«.

— »Dacă aş. asculta rugăciu
nea asta, a voastră, ar veni, 
iarăş prăpădul pe pământ! 7—8 
milioane m-ar binecuvânta pen
tru câteva clipe ale scurgerii 
vremii şi alte nouă milioane de 
oameni ar putea spune, pe 
drept cuvânt: ce fel de Dumne
zeu este cel care ascultă o ru
găciune pricinuitoare de schin
giuiri, de întemniţări, de sclă- 
vie? Şi porunca Mea cu »să nu 
ucizi!« ce s-ar alege de ea? 
N-aţi fi şi voi ucişi cu nemiluita 
de alţii, cari apără, pe drept 
cuvânt, petecul de pământ, pe 
care trăiese?«.

Cercetaşul sta » drepţi« şi 
voia sa-şi ducă mai apoi mâna, 
să arate albumul de propagan
dă, — dar Domnul surâse 
blând: »Ştiu ce vrei! Vrei să-ţi 
aperi neamul. Dar şi‘ celălalt 
neam vrea să se apere. Trebuie 
să vă înţelegeţi împreună. Cu 
albume de astea numai vă în
tărâtaţi şi pregătiţi nouă râuri 
de sânge nevinovat. In zadar 
eşti cercetaş, dacă n-ai simţe- 
minte de astea în piept. Co
mandantul vostru, Baden-Po- 
well, o spune respicat, pe faţă: 
» Cercetaşul adevărat urăşte 
războiul!«

— «Altfel vor ajunge mai 
rău ea fiarele sălbatice« zise 
Sft. Petru. .

Dumnezeu surâse trist.
— «Fiare sălbatice vreţi să 

ajungeţi? Nu v-am dat oameni
lor, dragă cercetaş, pe un Dan
te, care a avut o lume întreagă 
în creier? Poet, cu aripi aproa
pe pănă la mine! Nu v-am dat 
pe un Goethe, care spunea pe 
faţă: durerea unui neam, dure
rea mea? Nu v-am dat pe un 
Victor Hugo, care decreta, în 
marea sa iubire de oameni: 
»sunt cetăţeanul Statelor Unite 
viitoare!« ? Şi ce aţi făcut astăzi 
din poezia avântată ?«

Cercetaşul tăcea. Răspunse

Sf. Petru în locul său: »Au 
ajuns la scâncetele şi bâlbâitu- 
rile de poeţi gângavi!«

— »Nu V-am dat Eu«, urmă 
Domnul, pe un Koch, căruia 
i-am împrumutat în creier dra
gostea de a scruta cu microsco
pul, ca să descopere baccilul 
ce-i poartă numele? Nu a trăit 
pe lume un Pasteur, să vă vin
dece de turbare?«

— »Ce-aţi făcut-, voi, oame
nii?» întrerupse Sfântul Petru. 
»Vă luptaţi cu oftica şi cu tur
barea — dar vorbele voastre 
răspândesc oftica şi turbarea 
sufletească cu nemiluita!«

— »N-am inspirat Eu creie
rul unui Newton, al unui Gali- 
lei, al unui Einstein, ca să scru
teze nemărginitul şi să vă arate 
cât sunteţi voi de mici?«

— »Şi piticii-piticilor îşi în
veninează viaţa încât nici zili- 
şoarele câte le sunt hărăzite nu 
şi le trăiesc spre desfătarea în
dreptăţită pentru un pămân
tean!»

— » N-aţi avut voi, maghiarii, 
pe Madăch, care a spus: »Em- 
ber: Kiizdj es bizva bizzâl!*)«? 
Vreţi ca alţi Ştefan Szechenyi 
să vă mai moară prin ospiciile 
de alienaţi de durere ?«

După o pauză — urmă Prea- 
Bunul:

— »Nu v-am dat Eu pe Ble- 
riot şi pe Zeppelin, să li se ză
mislească în creier gândul să 
scruteze văzduhul şi să se ia 
Ia întrecere cu pasările ceru
lui? Ce aţi făcut cu gândurile 
Ior?«

— »Se pregătesc«, mormăi 
Sf. Petru, »se pregătesc ca să 
prefacă peste noapte, iarăş, 
avioanele şi Zeppelinurile în 
aparate aducătoare de prăpăd a 
sdroabei bietelor mâni ome
neşti!»

— »Nu v-am cinstit omeni
rea cu un Michelangelo şi cu 
un Leonardo da Vinci, ca să 
pricepeţi frumuseţea întrupată? 
Ce mi-aţi ajuns, voi, purtători 
de penel şi de daltă?«

*) „Omule ; lunlă şi încrede-te !“ , 
în „Tragedia Omului".



— »Au ajuns Ia mâzgăliturile 
alea de să iei câmpii şi la stâr- 
piciunile alea, în piatră, de să-ţi 
tai mâneca şi să fugi!« surâse 
trist Sf. Petru, pregătindu-se 
par-că să fluiere pe cheia cea 
mare a porţii Raiului/

— »Nu v-am dat Eu pe un 
Gutenberg, care cu » Biblia« 
mea a început; să vă înveţe 
buchile? Şi ce-aţi ajuns?«

— »Au tipărit »Biblia Necu
ratului « şi toate scursorile ga
zetelor de senzaţie«, tăie, scurt, 
Sf. Petru.

— » Biblia Necuratului! Da!« 
urma Prea-Sfântul. »Are drep
tate: Gandhi, din Indii! In 
Europa voastră nu mai este spi
ritul Fiuliii Meu, ci domneşte 
Necuratul. El v-a învăţat să vă 
ridicaţi idoli mincinoşi, alţi zei 
Baal! Vă închinaţi burselor şi 
aurului. Vă înşelaţi unul pe al
tul, nepăsându-vă dacă aduceţi 
durere în alte inimi omeneşti; 
vă urâţi pănă într-a şaptea spi
ţă, pe când religia Fiului Meu 
este doar religia iubirii! Şi-apoi 
veniţi la Mine şi mă rugaţi — 
voi, pângăritorii celor cerute de 
Mine — mă rugaţi să vă ajut 
în neomeneştile voastre fapte! 
Poate un Dumnezeu aşaceva?... 
Iacă, voi; în Ungaria voastră, 
v-aţi făcut chip cioplit din na
ţiunea voastră. Credeţi că nu
mai voi şi numai voi! Pereat 
mundus, jiat justitial Dar jus
tiţia aceea este magna injustiţia 
pentru şi mai multe milioane 
şi milioane de alte făpturi ome
neşti! Vă şopteşte Necuratul la 
cei mai mulţi în urechi: Nu vă 
lăsaţi! şi vă îmbată capul cu un 
»crez«, care nu e crez, şi un 
fluturat de steag, care nu e 
steagul păcii, iar mâna-moaşte 
a lui Sf. Ştefan o sărutaţi, dar 
credinţa lui creştină nu i-o ur
maţi!».

— »0 , oameni!«, zise Dom
nul. »De-ai ajuns pe pământ,

dă-le de veste semenilor tăi că 
în zadar invocă «martor mi-e 
cei' de sus! Nu, Eu nu vreau să 
fiu nici un » martor« Ia faptele 
voastre! De aici înainte să spu
neţi respicat: » Martor mi-e cel 
de jos!a, adecă el, el care r/ă 
învrăjbeşte, el, care vă ţine în 
cleşte: Satana! Sau cu Mine sau 
cu el! Unul din doi! In zadar 
trageţi toate clopotele dela bi
serici şi cântaţi pe toate orga
nele bisericilor voastre — dacă 
sufletul vostru nu vă cere: vrem 
iubirea — rugăciunile voastre 
sunt minciuni, da, minciuni go
gonate, oricât de mult v-aţi 
bate în piept cu credinţa 
voastră!« După o scurtă tăcere 
zise Prea-Sfântul: » răspunsul 
Meu pentru ai tăi, la rugăciu
nile lor, o să-l găseşti acasă!...«

*
O detunătură. Par’eă s’ar fi 

cutremurat temeliile ceriurilor. 
Trecea Sfântul Ilie cu caru-i de 
foc?

Cercetaşul simţi cum se scu
fundă. Cu o iuţeală ameţitoare. 
Trebui să se ţină cu mânile de 
cap, ca să nu-şi piardă" cu desă
vârşire cumpătul. Par-că fusese 
luat de un ciclon şi dus — fără 
să vrea şi fără să i se poată 
împotrivi cu slabele-i puteri 
omeneşti.

In jurul său vedea nori, nori 
grei şi mai apoi alţii, niai pu
ţin ameninţători, pănă ce văzu 
cumuli şi numai că se simţi, 
deodată, rostogolit uşor pe un 
tăpşan de verdeaţă, de pe lângă 
unul din monumentele ireden
tiste.

Da, da, se afla în Budapesta, 
pe locul, de unde saluta el, Du
minecile, şi unde invoca puterea 
Iui Dumnezeu, să-i ajute.

Din înaltul ceriului zărea 
cum coboară ceva. La început
i s-au părut trei smeuri mari, 
de hârtie, mai apoi nişte petale

uriaşe de floare sau aripi de 
lebădă, mai apoi, în val-vârtej 
cum veneau spre dânsul, văzu, 
în sfârşit, că sunt o scrisoare 
mare şi două tăbliţe, cari — 
minune! — se scoborâră fiecare 
pănă în preajma câte unui mo
nument şi se aşezară Ia poalele 
monumentului, par-că pentru 
odihnă. '

Cercetaşul se ridică într'o 
rână şi căută să silabisească ce 
stetea scris cu litere mari pe 
plicul din faţa statuii cu Ar
dealul, pe tăbliţa de dinaintea 
statuii cu Cehoslovacia şi pe 
tăbliţa din faţa statuii cu Jugo- 
slavia.

La Jugoslavia sta scris: »Ku- 
tva Szerbia« şi » Războiul de 
porcin. Un glas tainic şoptea 
cercetaşului în urechi: »Aţi vor 
bit cu ei ca cu nişte »eâni«, 
dispreţuitor, şi nu i-aţi lăsat să 
trăiască, tăindu-le calea!«

La Cehoslovacia ceti cerce
taşul: »T of nem emberUi »Slo
vacul nu e om!) şi glasul tainic 
îi şopti: N-aţi vorbit omeneşte 
cu ei! Şi mai ceti »Matice Slo- 
vsnska« şi-i aduse aminte gla
sul că foştii stăpânitori le-au 
închis slovacilor chiar şi sin
gura lor instituţie culturală.

Iar la monumentul Ardealului 
pierdut, ceti cercetaşul pe pli
cul scrisorii uriaşe: »Me-mo- 
ran-dul«. Şi în plicul închis, 
lipit, par-că se mişcau hârtiile 
din el şi par-că-se auzeau vaiete 
şi gemete, gemetele a milioane 
de oameni, cari ceruseră la 
»Burg« dreptate, dar »Burg« ■ 
ul nici n-a deschis plicul — era 
plicul, găsit neatins, după răz- 
boiu, in arhivele din Viena — 
iar trimiţătorii cinstiţi au în
fundat temniţa, fiindcă cereau 
dreptate. . .

Sibiu, 14 August 1933.
Horia Petra-Petrescu.
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Măevăr şi realî/a/e .
—  Cu p rile ju l să pătu rilor din C etatea  Aradului. —

Ziua de 6 octomvrie 1849 ascunde un mis
ter. De 84 ani istoricii maghiari caută locul 
unde au fost executaţi cei 9 generali condam
naţi la spânzurătoare.

Din mulţimea operelor ce ne stau la dis
poziţie şi cari ne descriu cu o mulţime de 
amănunte cele întâmplate, — dar nu şi cu ve
racitate, — nu putem culege nimic sigur, toate 
sunt opere de istorie romanţată. De unde au 
cules autorii lor datele, când ştim precis că 
există numai un singur isvor autentic «Memo
rialul călugărului minorit Sujanszky« care a 
fost martor ocular al tragicei scene? Datele 
călugărului însă, sunt foarte seci în ceiace pri
veşte locul unde s'a executat sentinţa. El ne 
dă numai următorul amănunt: aplecând din 
cetate} după jumătate dc oră de mers spre 
Aradul nou, s-a ajuns pe terenul unde au fost 
ridicata cele 9 spânzurătorii. Datele de mai 
sus nu sunt deloc precise, ele' ne dau numai
o slabă indicaţie, în care parte a cetăţii s'a în
tâmplat evenimentul; atât şi nimie mai mult.

Trebuia deci căutată o altă cale pentru 
aflarea locului dacă singurul isvor pe care se 
putea pune temei, spune numai atât. Această 
cale ar fi fost săpăturile arheologice, dacă 
aceste ar fi fost conduse de oameni de spe
cialitate.

In urma indicaţiilor unor bătrâni, contim
porani ai evenimentului, apoi bazaţi pe o 
schiţă şi nişte scrisori ale unui condamnat, 
maiorul Friewies prizonier în cetatea Aradu
lui, care deci nu a putut vedea locul de exe
cuţie, în anul 1885 şi mai' apoi în 1910, mai 
mulţi intelectuali arădani au luat iniţiativa 
cercetărilor pe teren. Aceste cercetări au fost 
fără resultat. Faptul acesta se poate explica 
în două feluri: 1). sau locul a fost ales greşit 
şi atunci nu se putea afla nimic, 2). sau n-au 
lucrat oameni de specialitate şi atunci numai 
au stricat.

In primăvara anului 1932 se pune din nou 
pe tapet vechea chestiune a locului de execu
ţie al generalilor condamnaţi la spânzurătoare.

Inundaţia catostrofală a Mureşului face 
ca o reparare din temelie a digurilor de apă
rare să fie de absolută şi imediată nevoie. In 
urma lucrărilor de îndiguire, în partea de vest 
a cetăţii, executate prin luna Maiu 1932. se 
scot la iveală nişte oseminte un schelet, cari, 
în urma locului unde au fost aflate, puteau fi

1) Lakatos Otl6: Arad tortinefe voi. I. pag. 223.
2) De aceiaşi părere a fost şi prof univ. din Budapesta 

Dr. Aurel Torok, când în 1910 Nov. 27 i s a cerut opini- 
unea privitoare la săpăturile ce  se executau atunci pe 
vechiul teren unde se credeau că au fost executaţi gene
ralii (Manuscris, Palatul Cultural)

bănuite, ca făcând parte, din unul. din cele 
cinci cadavre ale generalilor condamnaţi la 
spânzurătoare, ce au fost îngropate la faţa 
locului.—*)

Săpăturile începute atunci imediat de pro
fesorul Kara, la cari săpături, am fost şi eu 
de două ori, dar numai ca simplu spectator, 
m-au convins că în felul în care se executau, 
nu puteau duce la un resulat ştiinţific, riguros 
constatat. Aruncarea pământului şi săparea 
fără de nici un sistem, ploaia şi mulţimea cu
rioşilor cari călcau şi stricau totul, nu erau 
deloc dovada unei munci, al cărei resultat să 
poată fi controlat.

Printr-un raport adresat Coniisiunei Mo
numentelor Istorice secţia pentru Transilva
nia, cu sediul în Cluj, am cerut sistarea săpă
turilor până la delegarea unui expert, ceia ce 
s-a şi întâmpl ĵ:. Comisiunea deleagă pe asis
tentul Ferenczi din Cluj cu executarea lucră
rilor. In urma unei neînţelegeri cu Soc. Koel- 
csey, Comisiunea aprobă ca aceste lucrări să 
se facă sub supravegherea mea.

Resultatele materiale până la sistarea 
lucrărilor sunt următoarele: Un schelet, ̂  nişte 
rămăşiţe ale unor stâlpi, mai multe cuie şi 
nişte oase amestecate, de om şi animal.

Continuarea săpăturilor întrerupte în Mai 
1932 s-a făcut în zilele de 14—17 Septemvrie 
1933. Pentru aceste lucrări s-a format o comi
sie compusă din profesorul Kara şi Berczi, 
pictorul Pataky şi inginerul DomSţor delegaţi 
ai Soc. Kolcsey, apoi prof. Dr. Nichi Lazar dir. 
Palatului Cultural, delegat al Primăriei Muni
cipiului Arad şi subsemnatul, ca delegat dm 
partea Comisiei Monumentelor Istorice.

Care era obiectivul comisiei: continuarea 
săpăturilor întrerupte în Mai 1932; deci cău
tarea osemintelor lui Torok şi Poltemberg; 
cercetarea terenului din jur prin o reţea de 
sondagii, ca o verificare că pe acest loc nu se 
mai află şi alte oseminte.

Ce să întâmplat? In urma măsurătorilor 
făcute de inginerul Domotor s’au stabilit lo
curile unde se presupune că ar fi fost îngropaţi 
ceilalţi generali şi s’a precizat locul de unde 
trebue începute lucrările. Desfundarea terenu
lui s-a făcut cu multă grijă şi s-a căutat a se 
stabili precis toate fenomenele ce ar fi obve- 
nit în cursul lucrărilor.

Resultate materiale: aflarea unei gropi în 
care s-au găsit nişte oase împrăştiate, de om şi 
de animal, nişte cuie, un ban şi o schijă; puţin

*) Dintre generalii spânzuraţi în ziua de 6 Oct. patru 
au fost luaţi noaptea de către familii şi înmormântaţi în 
alte părţi. — Damianich şi Lahner la Macea, Leiningen Ia 
Mânerău şi Vâcsey în cimitirul vechi din Arad.
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mai departe de groapa indicată 3-a dat peste
0 grqapă de gunoiu :aşa că nu se mai puteau 
continua săpăturile, şi astfel s-a procedat la 
astuparea terenului.
1 Aveau rost aceste săpături? Dacă cetim şi 
privim schiţa, făcută de profesorul Zaray 1.) 
vom constata că la săpăturile din 1932 Mai, 
au fost aflate oasemintele tuturor generalilor 
cari au fost înmormântaţi acolo pe locul de 
execuţie, deci şi ale lui Torok şî Poltemberg. 
Ce se mai putea constata acuma dacă atunci 
a fost scormonit tot locul şi cum de s-au mai 
putut afla încă odată oasele aceloraşi generali 
dacă atunci au fost aflate? Cum concordă da
tele profesorului Zaray cu cele ale profesorului 
Kara, care descrie cu totul în altfel mersul şi 
resultatele săpăturilor 2.)?

In conferinţa ţinută la radio din Budapesta 
în ziua de 6 Octomvrie, d-1 Kara dă ca sigură 
aflarea locului unde au fost executaţi generalii, 
întemeindu-se pe aflarea oaselor, cuielor şi 
lemnelor. Tot atunci, mai susţinea că în par
tea de vest a cetăţii nu au fost nici odată lupte 
şi nici nu s-au, îngropat morţi. Vom vedea mai 
jos dacă acesta este adevărul.

Al doilea obiectiv al comisiei era să se 
cerceteze întreg terenul din jurul locului unde 
au fost executate săpăturile, aceasta ca o veri
ficare că pe acel loc nu se mai găsesc şi alte 
oseminte. Aceasta însă nu s-a făcut.

In raportul înaintat Comisiunei Monumen
telor Istorice am amintit numai atât: .»Lucră
rile executate în zilele de 14—17 Septemvrie 
nu au dus la un resultat mulţumitor: s-au aflat 
numai nişte oase răsleţe, cuie şi un ban, deci 
nimic care să ne facă să putem presupune că 
acesta şi nu altul a fost locul de executare al 
generalilor cori damnaţi«.

In primul mormânt aflat în 1932 Mai • il 
s’a găsit un schelet aproape în întregime, mer
gând mai departe cu cercetările, am găsit nu
mai oase răsleţe. Dacă primul schelet a fost 
aflat aproape întreg, atunci şi celelalte trebuiau 
să fie Ta fel; nu se poate ca pe un teritoriu 
lung numai de 15 paşi, acţiunea pământului 
să fie felurită, atunci când în cursul cercetări
lor nu s-a observat nimic care să presupună 
acest iîapt. Cele susţinute de profesorii Kara 
şi Berczy că diferenţa între starea în care au 
fost găsite oasele răsleţe şi scheletul prim, se 
datoresc pământului mlăştinos, nu le putem 
admite] deoarece scheletul nr. 1 s-a aflat în 
cea mai mare apropiere de Mureş, deci acesta 
a fost mai aproape de apă pe când celelate 
au fost în un loc mai depărtat, deci acelea ar 
fi trebuit să fie mai bine conservate. Nu' au 
tfost aflate în felul acesta, deci încă o dovadă 
că avem de a face cu resturile unor cadavre 
îngropate într-o singură groapă — aşa cum se 
obicinueşte pe un câmp de luptă; chiar schija 
ne dovedeşte acest fapt.

Profesorul Kara mai susţine că nu au
Aradi Kozlony 1932. Mai 26 pag. 11.

2) Aradi K6zl5ny 1933. Septemvrie 16.

fost lupte în partea de vest a cetăţii.
1. Pe teritoriul unei cetăţi, mai ales* în 

partea podului sunt întotdeauna cele mai multe 
lupte, doar însuşi Marittay şi Hamvay, autorii 
pe care el îşi bazează părerea, ne arată acest 
lucru.

2. Cele mai multe atacuri în revoluţia ani
lor 1848/49 au fost din spre Aradul nou.

3. Picioarele podului ce trecea peste cana
lul Vecsey au ajuns până în locul unde a fost 
aflat primul schelet. Nu se poate oare presu
pune, că răufăcătorii — după obiceiul lor, — 
au îngropat la piciorul podului pe vre-o unul 
care le-a căzut în mâni? Despre celelalte oase 
nu putem presupune altceva, după felul cum 
au fost aflate, decât că, sunt rămăşiţele unor 
lupte îndârjite. Presupun chiar, că scheletul 
prim. este de o dată mai recentă decât cele
lalte oase aflate.

4. La facerea unui • pod întotdeauna se 
construeşte un mic adăpost din lemn, pentru 
ţinerea celor necesare lucrării. Oare stâlpii 
presupuşi ca spânzurători nu sunt chiar restu
rile acelui adăpost? Locul şi felul în care au 
fost aflate acele resturi de stâlpi foarte uşor 
ne poate duee şi la această presupunere. De 
unde din alt loc să avem mulţimea cuielor 
aflate, dacă nu, din şi dela acest adăpost.

5. Podul de peste Mureş nu era la o de
părtare prea mare de acest loc presupus al 
execuţiei şi după cum ştiut este, locul unui 
pod nu se schimbă dela o zi la alta şi nu se 
face un pod pentru o zi sau două ci chiar 
pentru sute de ani, deci mai putem face o pre
supunere. Karacson Imre în cartea sa » Torok 
—Magyar okleveltar pag. 238—241, ne dă două 
documente foarte interesante. La anul 1661 
Ianuarie 11 Hamza paşa aşează Ia ambele ca
pete ale podului ce duce spre Aradul nou 400 
raiale. Acest pod era în imediată apropiere a 
locului ce acum a fost cercetat, deci de unde 
au fost scoase osemintele. Oare, locul de în
mormântare al acestor aşezări, să nu fie chiar 
acesta?

In cursul cercetărilor am dat peste o 
groapă pe care am şi amintit-o mai sus. Să 
lămurim acum şi provenienţa ei. Profesorul 
Zaray susţine că în cursul cercetărilor din 1932, 
el însuşi ar fi desfundat teritorul unde se pre
supunea că sunt mormintele lui Torok şi Pol
temberg, deci acelaş pe care noi am făcut son- 
dagiile Dacă acesta este adevărul atunci groa
pa aflată de noi nu poate fi alta decât cea fă
cută de profesorul Zaray.

In muzeul de relicvii din Palatul Cultural 
se află 9 bucăţi de lemn tăiate de maiorul Frie- 
wis din cele nouă spânzurători pe care el ca 
prisonier în cetate le-ar fi aflat. Profesorul 
Kara susţine că maiorul a fost indus în eroare 
de temnicerul său. Aceasta se prea poate, dar 
tot aşa putem admite şi ca adevăr cele de 
mai sus.

In jurul cetăţii nu existau arbori, terenul 
a fost defrişat pentru ca apărătorii să aibă un
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câmp cât mai bun pentru pază. Lemnul între
buinţat pentru spânzurători a fost adus din 
altă parte.

In cetatea Aradului se aflau foarte mulţi 
prizoneri a căror soartă încă nu era decisă 
Dacă lemnul se putea achiziţiona aşa de greu, 
de ce să fi fost îngropat odată cu condamna
tul, atunci când mai putea fi nevoie de el?.

Memorialul preotului minorit Sujanszky, 
schiţa maiorului Friewis din muzeul Palatului

"Dimineaţa__
Se 'nalţă soarele din neguri 
Şi-şi picură lumtna’n zări, —  
Fuioare roşii de lumină,
S-aprind pe culmi, în depărtări. . .

Cu negru —  roz al dimineţii, 
Tivite-s frunzele de brazi —

Cultural, tradiţia, toate ne arată că, în partea 
de vest a cetăţii a fost locul de execuţie; po
sibil că, în aceasta parte au fost înmormântaţi 
cei cinci generali, dacă au fost înmormântaţi 
pe loc...Se prea pdate că acest loc să fie numai 
la câţiva paşi depărtare de terenul ce s-a să
pat acum, dar nici într-un caz nu acolo unde 
a săpat profesorul Kara.

N. D. Covaciu.

Sunt fulgere de diamante,
Din dimineaţa cea de azi.

Sub genele de zări suspină 
Un glas domol şi liniştit.
—  P e mine, Soarele vieţii, 
o¥ i picură din infinit . . . .

• GH. MOŢIU.

• • • i n s e r a r e  d e  s ă n ţ ş e • • •

Inserarea apasă pe mirişti, aşa cum apasă 
Ţăranul in coarne când brazda desfundă.
Arome de plante trupu’mi inundă,
Iar trupul priviri, pe frunze, le lasă.

De*asupra, albastrul cit fire de sânge ţesut,
Rustic motiv în suttetul meu a pictat.
Soarele mare, de. sânge, spre scăpătat 
îşi caută’n înşelătoarele zări aşternut.

Presimţiri fără linişti, de moarte, în mine cresc.
Când pe luciul metalic de ape luna apare,
Si sângele fierbe, se ’nchtagă, mai tare în zare, 
Lasă-mă — vreme — ’nserarea de sânge sâ o privesc l

P e tr e  P ascu .

Luna a poposit în luncă 
zâmbitoare —  stă şi ţese fo i  
de plop. Vântul încet i-aruncă 
suveica înainte şi 'napoi.

. Tăcerea sapă galerii adânci, 
prin codru, câmpie şi văi, 
pustiul se bate de stânci 
pierzându-se pe neumblate căi.

______ n o c t u r n ă .

Fânul mocneşte'n căpiţt, 
secara cu grâul se*mlădie uşor, 
iepurii bat câmpii, aiuriţi 
şi turmele dorm în linişti de pripor.

E'mpărţită noaptea'n două/  
minutarele de ceas, 
întâlnite amândouă, 
stau o clipă la taifas.

<
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U N f p U i t

D I N  Ţ I N U T U L

I.

Istoriografia maghiară privitoare la ţinu
tul arădan — mai vastă decât a oricărora 
dintre judeţele fostei Ungarii — a afirmat şi 
s-a căznit să dovedească şi despre acest ţinut 
ceea ce au pretins istoricii maghiari despre 
aproape toate ţinuturile Ungariei de ieri: că 
a fost ocupat de unguri încă din primii ani ai 
descălecatului maghiar între Dunăre şi Tisa, 
ba încă, că a fost şi maghiarizat atunci.

Neseriozitatea acestei afirmaţii am arătat-o 
in baza chiar a documentelor istoriei maghiare, 
într-una din cele dintâi conferinţe ale Ateneu
lui nostru 1.) dovedind că e deplin adevărat 
şi cu privire la ţinutul Aradului ceea ce a de
monstrat istoria românească despre târzia 
ocupare a Ardealului de către unguri, şi în 
plus că Murăşul a fost un mai greu drum pen
tru maghiari cătră inima Ardealului decât So
meşul şi Crişul-Repede, încât a trebuit ca nă
vălitorii, ajunşi la Uioara şi la Alba-Iulia pe 
Someş, peste Sălaj şi cred că mai apoi pe 
Crişul-Repede, să 'ncerce o pătrundere spre 
Huniedoara şi spre ţinutul nostru dela deal 
la vale, 2.)

împrejurările pătrunderii ungureşti în ţi
nutul Aradului sunt până astăzi foarte te
nebroase. Atâta e cert: că nu există o singură 
dovadă să fi fost ocupat cu arma; că după în
şişi istoricii unguri, expediţia militară pe Mu- 
răş în sus — dacă Murăşana, capitala voivo
datului românesc al lui Ohtin, a ajuns în de
pendenţă de mititica Ungarie a lui Ştefan I-ul 
şi de biserica lui catolică printr-o asemenea 
expediţie, pomenită numai în confuza poveste 
»Vi ea ţa Sfântului Gerard«, şi nu prin altă 
împrejurare, izvorîtă mai probabil din stări 
de lucruri bisericeşti — s-a oprit tocmai pe 
graniţa trianonică de astăzi, şi asta după aproa
pe un secol şi jumătate dela apariţia ungurilor 
între Dunăre şi Tisa 3); şi că şi după aceasta, 
până după tătari, nu se poate arăta Jn acest 
ţinut un singur nume de comandant, de » co
mite «. de faţă bisericească, de iobag măcar, 
despre care să se poată spune (netranscriindu-I 
ad libitum pe ungureasca de astăzi!) că este 
unguresc 4.) în schimb majoritatea numelor 
originale ce se cunosc, sunt de voivozi, de » co
miţi», de patroni de mănăstiri, de comandanţi 
de oaste, de oşteni, de pristavi, de oameni

12

„Ţinutul arădan pe vremea începuturilor stăpânirii 
ungureşti”, rezumată în „Cuvântul", 7 N o?. 1931.

2) O altă presiune, precum se va vedea mai la vale, 
prin intermediu bisericesc românesc, asupra luncii Crişu- 
lui-Alb, a venit peste Orade.

®) V. Mârki, Arad. tort. 1, 59,

âimpli în sfârşit, revendicabili fără ezitare 
.pentru neamul nostru.

Dacă însă un amestec etnic nu se poate 
constata, stăpânirea de dincolo de graniţa de- 
atunci şi de azi a trebuit să caute şi să aibă 
un alt amestec aici: economic, impus de ne
voia ei de sarea Ardealului. Agenţii i-au fost 
mănăstirile, convertite şi intrate ’ntâi în legă
turi cu ungurii nu prin ocupaţie, ci prin inter
mediul românilor de-aiurea ajunşi în depen
denţă de unguri.

Mănăstirile de-aici, toate 'n legătură cu 
câte o veche deci neungurească cetate, ce s-a 
păstrat şi măi apoi sub putere militară româ
nească şi sub voivozi români 5.), erau orien
tale, — ceeace pentru epoca de-atunci, cu sla
vii demultişor dispăruţi din aceste părţi 6.), 
nu înseamnă o prea mare deosebire de cato
licism, ca odată 'mbrăţişat catolicismul (de nu 
cumva continuat) de roniânii mititicei Ungarii 
de-atunci. să nu-1 fi putut adopta şi unii de- 
aici, mai ales că puterea bisericească în Un
garia (şi asta ’nseamnă că şi cea militară şi 
politică) a fost în bună măsură până aproape 
de epoca Angevinilor în mâni româneşti, pre
cum vom arăta-o altădată. Prin sec. al Xll-lea, 
o mare parte dintre mănăstirile de-aici, recu
noscute ortodoxe chiar de ' unii istorici un
guri 7.), se pomenesc deci catolice. Asta nu 
înseamnă c/au devenit etniceşte ungureşti. Au 
devenit numai agenţi ai străinului., care li-a dat 
hârtii de concesii şi de obligaţii în privinţa 
transportului de sare, şi hârtii de proprietate 
care de sigur nu erau la început decât o con
firmare de proprietate veche. Fireşte, ar fi 
deosebit de interesant să se urmărească cum 
j>rin extinderea prin arbitrare donaţii regale 
a puterii acestor mănăstiri, s-a făcut şi aici în
ceputul sclăviei, contrară spiritului de organi
zare socială românească. începutul acesta de 
schimbare socială, care avea să ducă la o 
schimbare politică, şi care a contribuit la 
’nstrăinarea populaţiei de-aceşti agenţi ai străi
nilor) făcând-o să se păstreze ortodoxă şi ro
mânească până la capăt, nu e însă, cred, dato
rit numai mănăstirilor: cum voivodatul româ
nesc al Moresanei se ’ntindea până la Tisa,

4) Despre cei din familia Cenad vom vorbi mai încolo.
5) V. comandanţii şi ostaşii Orodului la proba de foc 

dela Oiade, Marki, I. c. 1, 110; ibid. p. 144 comes Petrus 
Niger, p. 92. comes Kalad, p. 95 com es Clemens al lui 
Belenic, p. 77 comes Bud, etc. Familia Bizerea era şi la 
1500 stăpâna cetăţii cu acelaşi nume, —  cf. Pesty Fr., A 
szorenyvm. hajd o'âh ker., p. 25

6) Iorga, Ist. Rom. din Ard. şi Ung. 1, 28-29
7) Coloman Juhasz, Stifte der Tschanader Diozese 

im Mittelalter, p. 22.



I

HOTARUL

şi cum între Tisa şi Dunăre era şi populaţie 
românească — toate cercetările noastre o con
stată — care făcea legătura cu românii dove
diţi documentar ai Panoniei, conducătorii ro- 
.mâni de acolo (îndeosebi capi bLsericeşti) au 
importante legături ereditare de proprietate, 
în toate timpurile până la tătari, cu ţinutul 
Aradului; iar sistemul nou, unguresc, al sclă- 
viei, împământenit acolo, va fi ’nceput să se 
introducă aici şi printrânşii. E un fopt istoric 
deosebit de important, care explică mai mult 
decât tot’ carul de monografii ungureşti înce
puturile extinderii stăpânirii maghiare încoace. 
Aci nu e locul decât să-l semnalăm.

Dintre mănăstiri, trei sunt cât se poate de 
elocvente în privinţa rolului lor arătat aci:

Bizerea, pentru patronajul ereditar al că
reia un român cumplit, episcopul catolic de 
Moresana, Bulsu Lad de Bizere, om aulic, fost 
cancelar regesc, cu legături de sânge în Pa- 
nonia şi de proprietate în raza românească 
(eu toponimie arădană) dintre Budapesta şi 
Tatra. a vărsat sânge şi s-a împotrivit chiar 
Sfântului Scaun. 8).

Manăstirea Danus (Dienesmonustura) din 
părţile Ineului, fundaţie a familiei de voivozi 
Beche-gregor, care a dat descendenţi un Onth 
(mai sigur Onci decât Ant-Oant), le lu  (în 
niciun caz ungurescul, de formaţie nouă, Lehel) 
şi episcopi de Orade şi Vaţ, datorită cărora o 
parte din Lunca Crişului-Alb, nu numai prin 
moştenire ci şi prin cumpărări, a ajuns să 
dea zăciuială capitlului catolic din Vaţ. 9), iar 
o altă parte să stea multă vreme în legături 
cu Oradea 10), ca o explicaţie, poate, a atâr- 
nării întregului ţinut al Aradului de voivodatul 
Bihorului, acreditată greşit de notarul anonim. 
De notat că întâia menţiune despre prezenţa 
românilor în ţinutul Aradului, la cei mai mulţi 
istorici unguri, 1318, e tocmai în legătură cu 
satele valahe, (olahales), ale acestei mănăstiri, 
din ţinutul Ineului. 11).

Mănăstirea Orodului, depe locul Glogovă- 
ţului de astăzi, românească dela origine nu 
numai pentrucă cetatea ei s-a păstrat sub voi
vozi'români şi sub putere militară românească 
si după apariţia aici, pela sfârşitul sec. al 
XTl-lea, a vlădieiei onorifice şi a» capitlului de 
canonici catolici, ci şi pentrucă există menţiuni 
despre o episcopie ortodoxă a Orodului. 12).

Mănăstirile arădane au trecut în slujba 
catolicismului maghiar prin sse. al Xll-lea. 
Efectul acţiunii lor a rămas nul. Prepozitura 
Orodului căpătase dreptul judeeării cu fier în

8) V. foiletonul nostru din „Drumul Nou“, Cluj, I, 8 
din 20 Mai 1931.

Diploma G. din Fabian, Arad vm. leirâsa, I.
1Q) Apartenenţa la episcopia de Orade a Vădasului şi 

Adei. aceasta numită după corniţele bihorean Adea.
u ) Cod. diol. dom sen. com. Zichy, H, 131— 132, ş* 

Marki, 1. c. I. 500, Drăgan, Românii in sec. IX—XIV, etc- 
p 304. Despre relaţiile acestei mănăstiri Marki, ibid. 
85,260,261.

; 12) V. nota 5. — Despre o  probabilă episcopie orto
doxă de Orod, v. Marki, 1. c. 69 şi nota 2.

roşit în foc şi cu apă fierbinte, dar nu există 
o singură dovadă , să-l fi exercitat, ba în sec 
al XTI-lea castrenşii ei se duc Ia proba de 
foc la vlădicia din Orade. 13). Protopopii de 
Orpd, rezidenţi din anii ultimi ai domniei lui 
Ştefan I-ul la Moresana, nu şi-au pus piciorul 
mai bine de un secol în protopopiat 14), iar 
că ar fi activat după aceea, nu există nici o 
dovadă până după tătari. In ajunul năvălirii 
tătarilor parohiile acestui protopopiat (abia 13 
la număr) sunt încă tot parohii in spe. 15), 
Iar în sec. al 14-lea, la 1384, prepozitura dela 
Orod e încă nevoită să pronunţe blesteme ca 
să nu-i împiedece localnicii refacerea catedra
lei. 16). Să mai adăugăm că parohiile celuilalt 
protopopiat, de Zombol, sunt false, ca şi pro
topopiatul. Protopopiatul acesta atârnător toc
mai de A gria, cu parohii la Galsa, Comlouş, 
etc. n’are dece fi căutat aici, când un Zombol 
şi cânc! toate parohiile sale se găsesc şi-n re
giunea (cu toponimie arădană) a Agriei

Rămân singure următoarele dovezi, vom 
vedea dacă pot să fie numite astfel, ale unui 
__ să-i zicem — direct şi efectiv amestec un
guresc înainte de tătari în acest ţinut.

1.) Comiţii din familia Cenad. Familia 
aceasta însă, cu descendenţi din sec. al Xl-lea 
ce se numesc Calan, Belenik, acesta patron aî 
gropniţei familiare ortodoxe dela Orosla- 
mus 17), cu rude bănăţene şi mai apoi pano- 
nice cari iarăşi sunt cât se poate de sus
pecte 18), e — mi se pare — ungurească nu
mai în închipuirea istoricilor unguri şi a auto
rului bizarei poveşti »Vita Saneti Gerardi«.

2.) Parlamentul dela Orod al lui Bela al 
II-lea Orbul, poate totuşi mai curând dela 
Orodul de-aici decât dela cel’ din Ung, parla
ment dela o dată nesigură din sec. Xll-lea, 
înecai în sânge de boieri ortodocşi. Nu e ni
mic lămurit până astăzi cu privire la această 
dietă, ale cărei legături cu chestiunea româ-

13) Vezi mai sus nota 5.
u) Marki, ibid. 74.
15) Ibid. 73 : „Nici un document nu dovedeşte că ar 

fi funcţionat In ele vre-un paroh în epoca arpadiană" 
(până la sfârşitul sec. XIII)

16) Ibid. 167. V. şi ibid. 90, — Adaugă la această 
rezistentă ortodoxă Fessler „Die Gesch. der Ungarn und 
ihrer Landsassen II, 1815, p. 35 : „Ţinutul era locuit în cea 
mai mare parte de ortodocşi" (sec. XII). Despre mănăstirile 
ortodoxe din ţinut de după regele Ştefan I, v. Iuhasz, 1. c. 
22 şi 29, nota 32, apud Schaffarik. Gesch. der Slaven 
Aposlel Cyrill und Method und de slav. Liturgie, 139— 40, 
şi „Slovenest" an. 1863 şi 1864 şi Magyar Sion II. 1864, 
472-3, 703 seq.

17) Juhâsz, Stifte, etc., 16,66. — Mănăstirea Oroslamus 
era ortodoxă, de rit bazilitan, şi s’a păstrat astfel „până 
prin sec. al XUI-lea", — Juhâsz, ibid. 65; era locul 
de’ngropare a familiei Cenad, — cf. Ortvay, in Szâzadok, 
1891, 273.

18) Familiile Bar-Kalan, Nana de Ser, etc. Vom reveni 
cu alt prilej, când vom trata despre legăturile cu Aradul 
ale episcopilor panoniei. După Călan s'a numit un sat 
medieval din vecinătatea Aradului. Numele e dealtfel obiş
nuit In toponimia românească. 13

t
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nească le-am mai semnalat într-alt loc. 19). 
Din ‘punctul de vedere care ne interesează aci, 
alx amestecului unguresc în ţinutul Aradului, 
să se reţină însă că dieta s-a ţinut într-un loc 
ocazional ca pe vreme de goană de-alungul 
ţării după nişte răsculaţi.

3.) Inventarul dela 1138 al mănăstirii'De- 
meş din ţinutul Budapesta—Strigoniu, în care 
figurează satul Sahtu, cu locuitori cu nume 
româneşti şi "unii cu nume maghiare cari sunt 
însă calificative de batjocură, obligaţi s-aducă 
cu două corăbii de şase ori pe an sare »de 
ultrasilvanis partibus usque ad forum Sum- 
buth«. 20). Singură această ultimă determi
nare însă, ar putea să inspire că e vorba despre 
un sal şi despre iobagi depe malul Murăşului 
arădan, dar Sâmbătenii, popular Suboitel, nu 
figurează nicăieri sub forma Sumbuth, iar iden
tificarea aici a satului Sahtu pentrucă mai fi- 
gurează-n diplomă şi Hideglcut, care e numele 
unguresc mai nou al Gutenbruaului de astăzi 
din vecinătatea Sâmbătenilor, o exclude împre
jurarea că un Hideglcut există şi în părţile 
lui Demes, in jud. Piliş, judeţ — de altfel — 
cu o bogată toponimie arădană. 21)

4.) Mănăstirea cistercită dela Igriş a lui 
Andrei al II-lea, singura din ţinut, căreia i se 
cunoaşte data înfiinţării (sec. XIII), Igrişul 
e însă în vecinătatea imediată a vechei More- 
sana, căzută la unguri depe vremea lui Ştefan 
1-ul, şi e încorporat la Arad abia din anii 
din urmă. : ■

5.) Jurisdicţia cu fier înroşit şi cu apă 
fierbinte, a vlădiciei catolice dela Orade asupra 
acestui ţinut. ţ)ar se ’ntâmplă ceva cu totul 
nostim cu, aceste probe de foc: cei din ţinutul 
Aradului, 'daţi de monograful Aradului Marki 
ca locuitori ai unor sate arădane, sunt daţi de 
monografii judeţului Borşod şi Heveş din 
dreapta Tisei (nord de Solnok), ca originari 
de-acolo, deoarece toponimia - arădană se re
petă din pricina transhumanţei româneşti şi 
în acele judeţe. 22).

Chiar, însă, dacă aceste singure » dovezi« 
ar. însemna’n realitate un direct amestec ungu
resc în ţinut, nu se poate deduce din ?le niciun 
amestec etnic. Dimpotrivă, numele celor jude
caţi la probele de foc dela Orade sunt româ
neşti, sau de origină slavă.

19) „Istoria Ardealului îh lumina toponimiei", în „Drumul 
Nou“, Cluj, no. 38, 1931.

2°) Oct. Lupaş, „Villa Sahtu", in „Hotarul", no. 1.
21) Numele vechi, la Mârki, 1. c  I, 203, şi la Csânki, 

Magy. tort. foldrajza, I, 771, al Guttenbrunului, ar fi fost 
Hidegfew; despre Hidegkut din jud. Piliş v. Csânki, ibid. 
13, şi totacolo o samă de sate din regiunea Budapestei cu 
toponimie arădană.

^ D e s p r e  voivozii români ai acestor judeţe v art> 
nostru „Expansiunea românească peste Tisa“  în Cuvântul"- 
16 Apr. 1933.

, II.
' Aceasta, schiţată aci, a fose situaţia până 
la tătari.

Ar fi intervenit o schimbare în etnicul şi 
'n stările din apusul judeţului în jumătatea a 
doua a sec", al XlII-lea, dacă ar fi lucru dove
dit că s-au aşezat şi aici cumanii, şi dacă 
aceşti cumani ar fi integral de neam unguresc, 
şi nu ar fi în mare măsură români *).

In secolul ce a urmat, Ungaria Angevinilor 
şi-a extins prea departe graniţile, ca să mai 
poată fi discuţie dacă a trecut şi peste ţinutul 
Aradului. Feudalismul ce s-a 'nceput în Un
garia atunci, a adus schimbări mari şi în pro-, 
prietatea arădanilor. Regii făceau danii de 
moşii, socotindu-şi al lor tot pământul ţării. 
Boierii autohtoni trebuia să-şi ia şi ei hârtii 
de proprietate dela curte, şi .să se dea — ca reli
gie, ca modă, ca sentimente — de partea stă
pânirii. Aceasta, şi apoi vecinătatea noilor 
moşieri maghiari din ţinut, a impus încuscriri 
cari au precipitat înstrăinarea lor de români.

• E de sine înţeles eă schimbările acestea' 
au implicat schimbări şi în etnicul populaţiei. 
S-au ivit, ca întotdeauna pe lângă o curte 
boierească şi pe lângă o cetate, subalternii 
străini de o lege cu domaul de pământ, cu
domnul de cetate.

i f

Dar zdrobitoarea majoritate a populaţiei 
ă rămas ne-ungurească, românească, sub voi
vozii proprii; la judeţele cărora prepozitura 
Oroduîui, judecătoare de altfel în chestiile cari 
nu se încadrau în ius valachicum, îşi trimetea 
încă şi în sec. al XV-lea reprezentanţii.

III.
Au venit apoi turcii, aducând în vieaţa ţi

nutului o perturbare ce a ţinut până după 
Mihai Viteazul.

Istoricii unguri, şi după dânşii şi unii mo
nografi români, le blestemă în fel şi chip ocu
paţia. dar precum am arătat-o şi aiurea 1), 
stăpânirea lor peste aceste locuri româneşti a 
fost pentru românism o adevărată binefacere, 
oricâte-ar fi fost individualele suferinţe ce le 
va fi adus în deosebi la început, în multele 
decenii până la stabilizarea ei în sec. al XVII- 
lea, înaintaşilor noştri. In afară de faptul că 
românii aproape de pretutindeni ajunseseră 
acum una sub o suzeranitate (cei de peste 
Carpaţi), pe care Ştefan cel Mare o găsea

*) Spre deosebire de Mârki, 1 c. I , Coloman Juhâsz, 
Bistu, etc., p. 182, îi plasează pe cumani pe stânga 
Murăşului, în Torontal. — Despre surprizele interesante 
ce ni le rezervă chestiunea cumanilor din Ungaria, am mai 
vorbit in „Expansiunea rom. peste T isa“ , in „Cuvântul", 
no. c. şi no. din 23 Apr. 1933, deasemer.ea în foiletonul 
„Dialectele cumane din 1 magh.“ , Aprilie 1933. — Vezi 
deasemenea Iorga, Ist. Rom. din Ard. şi Ung. I, 32, şi 
Drăganu, Rom. in sec. IX -X V I., etc., (indice).

*) Monografia „Meseriaşii români din Arad“, în „Ecoul“ 
(Arad), Oct. 1933. .



prin lăsământul depe patul de moarte prefera
bilă oricărei alteia, şi sub o ocupaţie (cei de 
aici) care oricât de păgână şi de vitregă, tolera 
biserici româneşti până şi în Buda 3), şi ocro
tea sau chiar stimula prin colonizări o expan
siune românească în pusta maghiară 4), deci 
în afară de stimulentul ce l-a dat spre unirea 
ce avea să se întâmple sub Mihai Viteazul, din 
punctul de vedere ce ne interesează aci, stă
pânirea turcească a adus o descotorosire a- 
proape totală a ţinutului de intruşii unguri. 
»După 1566 (data inexactă a desfiinţării Oro- 
dului prepoziturii catolice în luptele cu turcii, 
n. noastră), moşiile preoţeşti (adică catolice,, 

n. n.) s-au prăpădit total, iar cele mai multe 
vechi familii nemeşeşti (deci minus unele ro
mâneşti, n. n.) şi-au căutat aiurea fericirea«,
— spune cu privire la ocupaţia turcească de 
aici Marki 5), istoriograful cel mai şovinist al 
Aradului. »După plecarea turcilor (?) — spune 
acelaşi autor 6), — românii dela munte dau 
năvală spre câmpia arădană, luând locul de
ţinut înaintea turcilor de ungurî«; iar într-alţ 
loc 7): »In războaiele contra turcilor, ungurii 
(de aici, n. n.) au fost aproape total desfiinţa
ţi», adăogând că, apoi, » înfiinţarea armatei 
grănicereşti sârbeşti a schimbat total etnogra
fia Murăşanei«. Aşijderea constată dispariţia 
totală a proprietăţii catolice din ţinut Somo- 
gyi.8), iar în altă parte 9) dispariţia unguri
lor de aici şi întărirea » străinilor «.

Nu-o să credem, fireşte, că au plecat de- 
aici şi toţi oropsiţii iobagi unguri (câţi dintre 
descendenţii lor vor fi fost însă tot unguri pe 
când a revenit după izgonirea turcilor stăpâ
nirea austro-maghiară?), dar dacă istoriografii 
maghiari se pronunţă astfel despre etnicul ţi
nutului arădan din vremea stăpânirii turceşti 
şi din vremea de după turci (vezi mai sus, la 
Marki’ »după plecarea turcilor, românii dela 
munte dau năvală spre câmpia arădană«), n-o 
să tragem o concluzie falsă de care se feresc 
înşişi istoricii unguri, din toponimia sau ono
mastica ungurizată (copiată de cancelarişti 
sârbi, sau scrisă poate chiar de cancelarişti

3) „In afara cetăţii (Buda) sunt trei biserici valahe; 
aceşti valahi sunt creştinii cari au fost aduşi cu miile la 
repararea Budei şi au fost scutiţi de orice bir"-cf Evlia 
Cselibi torok vilâautazo magyarorszâgi ulazâsai 1660-1664, 
v. I., 1904, pag- 250, trad Karâcson Imre ; v. despre aceşti 
români şi p. 28. — Despre liberalismul turcesc faţă de lo 
cuitorii t'nutului nostru, v. monografia,noastră „Meseriaşii 
rom. din Arad“ . Despre protecţia dată’n şapte rânduri 
mănăstirii dela Bodrog, v. Szentklâray, A szerb monostor- 
egyhâzak tort. eml, D61magyarorszâgon“ , p. 26-27.

*) Greşit socoate Borovszki, Egy alaj bej telepit6sei> 
că colonizările de raiale ce le arată la p. 14, din jud. Aradi 
Biehiş şi Cenad (1667), au fost colonizări numai de sârbi.
— Români în sangeacu! Seghedinului, Ia Velich, Magy. 
torok kincstâri deflerek. II 276.

5) Mârki, 1. c., 174.
6) Osztrâk magy. mon. irâsban 6s kdpben, p. 445.
7) Per6 lăzadâsa, Bpest, 1893, p. 14.
8) Arad vm. năpra'zi leirâsa, voi. III. P. I. din Arad 

monogr.,'1912, p. 4.
9)  Ibid/ p. 5._
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unguri) a defterelor turceşti. Arădanii şi lipo- 
vanii dela 1614, cari ameninţă p e , austrieci că 
se dau cu turcii dacă-i lasă pe mâna principa
tului ardelean, au toţi nume ungureşti, şi to
tuşi Marki însuşi îi numeşte »valahi«! 10).

IV.
Prin urmare:
Ungurii de astăzi din ţinutul Aradului 

sunt unguri noi.
Unii — câţiva! —■ au venit încoace singuri 

sau rătăcindu-se pe-aici. Ceilalţi sunt colo
nizaţi.

La Arad — aşezare românească, dela 1607 
românească şi sârbească, eu respectiva colo
ratură turcească în timpul ocupaţiei musul
mane care a făcut din ea oraş, românească, 
sârbească şi-n mică măsură germană după 
turci. — întâii unguri apar la 1703. La 1774 
românii reprezentau încă circa 70 o/o din tota
lul populaţiei şi circa 60o/o din totalul proprie
tarilor de case; la ’nceputul sec. al XlX-lea 
oraşul era încă tot românesc, sârbesc şi nem
ţesc, şi în măsură mică de tot unguresc 1).

In judeţ, după monografia oficială »Arad 
vârmegye es Arad szab. kir. vâros neprajzi 
leirâsa«. (voi. III, P. I, 1912, din Monografia 
judeţului), capitolul »Arad megye magyar ne- 
pe«, de dr. Iuliu Somogyi, erau la începutul 
secolului nostru unguri în următoarele sate 
arădane- Radna. Păuliş, Gioroc, Fakert, Sân- 
leani, Zimand, Zimandcuz, Pcregul-Mie, Ira- 
toşul-Mare, Variaşul-Mare, Se ml ac, Rovine 
(Pecica-Maghiară), Curtici, Macea, Grăniceri 
(Otloca), , Giula-Vărşand, Socodor, Şumand, 
Hărdăiji (Pădureni), Chişineu, Sărind, Bel- 
zerind, Iermata-Neagră, Adea. Vădas, Simo- 
neşti, Ţipar (Szaparyliget), Olari (Yărşand), 
Sântana, Şiria, Pâncota, Ineu, Cermei, Şilindia, 
Satiî-Mic. Şebiş. (Lipseşte Idvinişul, Şofronea 
şi Tornea, cari acum trei decenii nu erau decât 
moşii cu câte-o minusculă colonie de munci
tori, şi Nădlacul, cu unguri în mică minoritate, 
aparţinător pe-atunci iCenadului. Mai lipsesc 
satele unde nu se aflau decât câteva familii 
de unguri; vom vorbi totuşi mai la vale şi 
despre ele.) -

Dintre satele de mai sus, următoarele lip
sesc cu totul din lista satelor arădane, la Fâ- 
biân, Arad vm. leirâsa, II., 1835, (inedită, ms. 
la Palatul Cultural din Arad): Fakert, Sân- 
leani, Zimand, Zimandcuz, Peregul-Mic, Si- 
mioneşti, Ţipar, Satu-Mic, Şiria maghiară (Vi- 
lasăsul). Sunt sate de colonişti aduşi după 
1835.

Variaşul şi Iratoşul-Mare erau Ia 1835 
moşii (» puste®) cu câte-o mică colonie de 
muncitori agricoli, întâiul cu 98, al doilea cu

10) Mârki, Arad tort., II 60.
*) V. în „E cou l..M eseria şii rom. din Arad“ . Dease- 

menea: dr. Gh. Ciuhandu: „Să cucerim ce-avem de cuce
rit1', în Tribuna (Arad), 1931. 15



88 de case (cf. Fâbiân, 1. c., p. 78—80).
•’ In următoarele nu erau la data aceea un

guri: ,Şumand (se vorbea însă ungureşte, fiind
că erau 693 de evrei, cf. Fabian, i. c., 91, şi 
fiindcă era administraţie de plasă); Macea (p. 
96); Otlaca (p. 126); Şilindia (p. 173), Cerniei 
(p. 149): Radna (p. 22) 2).

Amintita monografie oficială dela 1912 a 
lux Somogyi (pag. 257—265) arată despre 
vechimea şi. originea acestor unguri următoa
rele: :

In plasa Radnei, la Radna şi Păuliş, un
gurii »s-au aşezat răzleţ, ca meseriaşi şi func
ţionari®, cf. pag. 263. (La 1835 erau la Radna 
numai români şi o seamă de bulgari catolici, 
»zişi şi şoacăţi«, cf. Fâbiân, l. c.. p. 22; — la 
Păulişul-Vechi erau faţă de 1673 români orto
docşi, 223 >*papistaşi«, »şi câţiva unguri re
formaţi», iar la Păulişul-Nou 47 de case nem
ţeşti, de colonişti dela 1777, — cf. ibid. p. 20 
şi 50.)

Ungurii dela Gioroc sunt în majoritate 
colonişti ciangăi (din Bucovina) şi săcui, îm
proprietăriţi cu pământ dela stat şi dela co
mună, — cf. Somogyi, p. 258 Satul e nou, pe 
ruinile unuia vechi, numit la fel, distrus la 
sfârşitul evului mediu; la 1833 era încă. »prae- 
dium«, — cf. ibid.; la 1835 însă avea trei bi
serici, ortodoxă, catolică şi reformată, iar lo
cuitorii îi erau români, unguri şi nemţi, — cf. 
Fâbiân, 1. c.j p. 18; românii nu pot fi noi, iar 
ungurii nu pot să fie decât colonişti, dupăce 
satul a fost întâi »praedium« nemeşesc. 3).

Satele Livada (Fakert), Sânleani, Zi- 
mandul-Nou, Zimandcuz, s-au înfiinţat la 
mijlocul secolului trecut (1842—52)«; cei din 
L ivada au fost aduşi din pusta Szent-Tamas, cei 
din Zimandul-Nou sunt din jud. Nograd, cei 
din Zimandcuz din jud Heves, şi cei din Sân
leani din Cenad, — cf. Somogyi, 1. c. 257. 4).

Ungurii din Peregul-Mic sunt din jud. Sza- 
bolcs, dela 1787, cf. Somogyi, 1. c. 263, şi Fa
bian, I. c., p. 34.

2) La Şumand erau după recensământul oficial dela 
1900 1231, la Macea 857, Ia Otlaca 483 la Şilindia 514, la 
Cermei 1592, la Radna 755, cf. Russu-Şirianu, Românii din 
statul ungar, 1 04, p 78, 80, 82. 83

3) De notat pentru vechimea românească a acestui 
sat de lângă vechiul O rod : un sat o  moşie şi un părău 
Giorocelul, o vale. şi două sate G'orocul-Mare, nu departe 
de satele Orodelul, Orodelul de sus si Orodelul de jos, 
se a'lă şi în Doli,-cf. Marele Dicţ. Geogr. al Rom. III 
p. 532-3 şi IV. fasc. IV. p 603; un Giroc e în Banat; în 
Nitra, judeţ .cu străvechi aşezări româneşti (cf Drăganu,
1, c 170, passim, şi art. noastre „Expansiunea rom. peste 
Tisa") este un Gvarak, în sec. XIII. Gyrok, Gorok (cf. 
Nyitra vm. 1898 p. 50). Pentru pros abila legătură dintre 
ele, vezi următoarea toponomie arădană a Nitrei: Seleuş, 
Ker, Ban-Keszi, Ardanocz. Gellenfalu, Şag Kelecsâny, iar 
în învecinata Bratislava, Szihony, Csentefa (Csentefalva), 
Magyarât Nyek, (1245 Neku), Barakony, Botszeg, ş. a. 
plus un Csanad.

. 4) La 1900 erau în Livada 259 români, la Sânleani 
42, la Zimandul-Nou 16, — cf. Russu-Ş rianu, 1. c 78. — 
Zimandul (azi Gheorghe P od  de Băseşti) lipseşte din lista 
lui S om ogy i; la 1835 nu exista, — v. mai sus, Fabian, 1. c.

Cei din Iratoş »sunt veniţi acum 60—80 
de ani din Ungaria nordică«, cf. Soniogyi
263 5).

Colonia dela Variaş e după Fr. Pesty dela 
1771, după Somogyi, 1. c. 263, dela 1828; la 
1835 (v. mai sus la Fabian, 1. c.) avea 98 de 
case 6).

La Semlac, «ungurii sunt puţini, şi aceia 
intruşi, ea intelectuali sau slugi«, cf. Somogyi, 
1. c. 263. începuseră să pătrundă în sat cu 
câţiva ani înainte de 1835, — of. Fabian, 1. c. 
p /3 2 -3 3 .

Colonia Rovine (Pecica-Maghiară) » s-a 
înfiinţat virtual la 1753«, cf. Somogyi, 1. c. 
262. In recensămintele dela mijlocul sec. 18 un
gurii figurează sub titlul » anvenaea, şi ro
mânii sunt clasaţi în locul întâi 7).

La Curtici şi la Macea elementul ungu
resc îl alcătuiau la 1900 slugile şi angajaţii 
latifundiarilor, »la cari se adaugă, fireşte, 
slujbaşii publici; aşa a obişnuit să ia fiinţă 
elementul unguresc în comunele mixte mai po
pulate ale judeţului Arad«, cf. Somogyi, 1. c., 
p. 258. — La 1835 Curticiul era românesc, »cu 
puţini catolici«, atârnători de parohia din Sân- 
Mărtin; Macea era exclusiv românească, — cf. 
Fabian, L c., p. 95—96.

Ungurii din Otlaca (la 1835 niciunul, cf. 
Fabian, 1. c., la 1900 204, cf. Russu-Şirianu, 1. 
c.'i » s-au introdus râzleţ«, cf. Somogyi, 1. c., 
260. ‘ ;■

La Giula-Vărşand (unde la 1835, cf. Fa
bian, L c. 129, erau 457 de » nemţi şi unguri*) 
ungurii sunt colonizaţi din jud. Heves, — cf. 
Somogyi, 1. c., 260.

La Socodor » puţinii unguri s-au aşezat 
răzleţ şi pe neobservate«, cf. Somogyi, 1. c. 
262. Erau la 1835 474 catolici unguri, cf. Fa
bian 1. c. 127, iar la 1900 947, cf. Russu-Şiria
nu, I. c. 80.

La Şumand, Somogyi, p. 261, lasă să se 
’nteleagă c-ar fi vechi; la 1835 însă, precum s-a 
văzut mai sus (Fabian, 1. c. 91), nu existau.

La Hărdăiji ar fi deasemenea vechi (So
mogyi; l. e. 260); în listele de parohii catolice 
satul nu e pomenit în nici-o epocă; arhiva bi
sericii reformate e .dela 1786 (cf. Marki, Arad 
tort. II. 753); la 1835 trei sferturi din popu
laţie erau unguri, iar un sfert români (cf. 
Fabian, 1. c. 133); biserica şi şcoala româ
nească (ortod.) sunt pomenite şi la 1798 (cf. 
Marki, ibid. 747).

Despre ungurii din Chişineu, Somogyi 1.
c. 261, n’are nici-o altă menţiune decât că sunt. 
La 1835 » şapte optimi din populaţie« erau ro-

5) La 1900 erau aci 63 români, cf. R.-Şirianu. 1. c. 81.
6) La 1900 erau 106 români, cf. R.-Sirianu, 1. c. 81.
7) La 1900 erau 416 ortodocşi şi 29 uniţi; români, 

fără să figureze în statistică niciun sârb, erau 106, — 
cf. R.-Sirianu 81.
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mâni ortodocşi şi o optime catolici, »cari vor
besc ungureşte, nemţeşte şi slovăceşte«, cf. 
Fabian c. 123. La ’nceputul sec. al XVIII- 
lea satul era pustiu (cf. Somogyi îbid.); deci 
cu atât mai puţin cei ce » vorbeau« la 1835 
ungureşte, se pot socoti unguri vechi.'

La Sărind (străvechiul Zeleni — Săleni) 
ungurii sunt veniţi din jud. Bihor, Szabolcs, şi 
Bereg, cf. Somogyi, 1. c. 261. La 1835 satul 
era >.■ în general« unguresc protestant, cf. Fa- 
bian I. c. 132-3. 8).

SatuJ Luntreni (Belzerind) e dela 1800 pe 
locul de azi, pe un alt loc exista Ia 1731, şi 
Somogyi, 1. c. 260, ne lasă să ’nţelegem că e 
o continuitate între populaţia celor două aşe
zări. Tot aşa s’au mutat sau s’au refăcut şi 
alte sate, dar nu e demulteori nici-o legătură 
între vechea şi noua lor populaţie. (Coloniile 
ungureşti dintre Arad—Curtici—Sântana sunt 
pe locul unor sate medievale româneşti, ea 
îvu], Deşcheni, etc. Aradul-Nou a fost înainte 
de şvabi românesc, la fel Glogovăţul) 9).

La Iermata-Neagră s-au suprapus trei 
rânduri de colonişti unguri, in sec. XVIII— 
XIX, veniţi din părţile Dobriţinului şi de pela 
Gyiingyos; sunt între ei şi rusnaci ungurizaţi,
— cf. Somogyi 1. c. 260—261. — Pe vremea 
năvălirii tătarilor era aici voivod, deci satul 
era românesc, cf. Marki, Arad tort. I. 231. 10).

Adea e veche aşezare românescă, pe vre
mea năvălirii tătarilor cu voivod 11.)'In  tim
pul revoluţiei lui Horea, preotul ortodox de- 
aici era cu răsculaţii. 12). La 1835 (cf. Fabian, 
1. c. 138) era deja «localitate ungurească«. 
Ungurii de-aici sunt aduşi din jud. Sălaj, Bi
hor, dintre Dunăre şi Tisa, din jud. Bichiş, 
Ciongrad şi Iîeveş, cf. Somogyi, 1. c. 260, după 
Peşti Frigyes. 13).

Vădasul a fost distrus de ungurii lui Ra- 
koczy, iar după 1711 populaţia a revenit în 
sat. Ar reieşi din această arătare a lui So
mogyi, 1. c. 261, că e vorba de plecarea şi de 
revenirea unei populaţii ungureşti; dar la 1835 
populaţia era jumătate ungurească şi jumătate 
românească, românii cu biserică ortodoxă a 
cărei arhivă data dela 1668, iar ungurii 
cu biserică reformată făcută la 1832, — cf. 
Fabian, 1. c. 141. (La 1900, fără să se pome
nească *n sat vr’un sârb, erau 628 ortodocşi şi
4 uniţi, dar numai 532 români, — cf. Russu- 
Şirianu, 1. c. 80).

8) La 1900 erau în sat 63 ortodocşi şi 2 uniţi, însă 
numai 49 români (sârb niciunul) cf. Rusu-Şirianu, 1. c. 80.

9) La 1900 erau în Belzerind 22 români, — cf. Rusu- 
Şirianu, ibid.

10) La 1900 erau 75 ortodocşi şi 2 uniţi, dar numai 
16 români (sârb niciunul) cf. Rusu-Şirianu ibid Avequ la 
sfârşitul sec 19 parohie ortodoxă, — cf. Mârki, 1. c. 11,747.

■ “ ) Mârki, 1. c I, 222.
12) Ibid. II, 743.
13, La 1900 erau 38 de români, cf. Rusu-Şirianu, ibid. 

De notat: Hotarul .satului are nume româneşti.

Colonia Simoneşti (Simonyifalva) e în
fiinţată la 1883 şi întărită la 1892; coloniştii 
de-aici sunt dela Bătanea şi din jud. Csongrad, 
cf. Somogyi, l. c. 262. (La 1900 —: la 17, res
pectiv 8 ani dela înfiinţarea coloniei, — se 
aflau în sat 17 ortodocşi şi 6 uniţi, iar români 
17, — cf. Russu-Şirianu, 1. c. 80).

Tot atât de nouă, înfiinţată la 1883, cu co
lonişti depe marginea jud. Cenad, e şi colonia 
Ţipar (Szaparyliget), cf. Somogyi, 1. c. 262, 
unde deasemenea la 17 ani dela înfiinţarea co
loniei se aflau deja 55 români (56 ortodocşi şi
5 uniţi), — cf. Russu-Şirianu, 1. c. 80.

Satul Olari (Vărşandul-Nou »e colonie 
mai nouă«, de unguri aduşi de peste Dunăre 
şi dela Oroshaza la 1792, cf. Somogyi, 1. c; 
264. La 1900 — cf. Russu-Şirianu 1. c. 83 — 
eraîl în sat 791 ortodocşi, dar numai (!) 80 ro
mâni (sârb niciunul); se va fi numit o parte 
a lui Olahfalva din cauză că erau atâţeia ro
mâni, sau fiindcă e şi aceasta o veche aşezare 
românească? Despre învecinatul Vărşand ro
mânesc, Fabian scrie la 1835 (pag, 99), că suni 
în sat şi unguri, şi » aceşti unguri şi-au făcut 
biserica cu ocazia colonizării lor, acum vre-o 
40 de ani«; colonia a fost alăturată deci la în
ceput satului românesc, de care apoi s’a rupt.

Despre ungurii din Sântana, Şiria, Galşa, 
Pâncota, Somogyi nu se pronunţă, mărginindu- 
se să-i amintească (pag. 264).

La 1835 erau la Sântana » 1/4 maghiari 
iar restul germani de bun sânge, porniţi spre 
maghiarizare«, cf. Fabian 1. c. p. 91. Satul e 
insă colonie de după turci; prezenţa ungurilor 
o explică faptul că a fost intr’o vreme aici 
prefectura judeţului.

Şiria era încă la 1835 românească, dar se 
sporea »de câţiva ani cu colonişti unguri, ger
mani şi slovaci ce se'mulţesc zi de zi«, — cf. 
Fabian, 1. c. 87.

Galşa avea la 1835, 2239 suflete, »cari, 
exceptând pe unii catolici slovaci şi linguri, 
sunt în genere valahi ortodocşi — cf. Fabian,
1. c. p. 101.

Pâncota, sat cu cele mai vestite târguri din 
•judeţ, era. inevitabil să fie la 1835 maghiară, 
germană şi fireşte românească, — cf. Fabian, 
.!. c . ' 88. Vechimea germanilor se ştie că nu 
merge dincolo de turci. A  ungurilor sa fie 
oare o excepţie dela regula ce s’a putut fixa 
din cele de până aci? Adevărat că Pâncota a 
fost dela Angevini până cătră turci protopopiat 
catolic. Dar s’au menţinut ungurii aici şi sub 
stăpânirea turcească, numai pentrucă istoricii 
unguri trec peste această epocă? In ce-i .pri
veşte pe români, Marki 1. c. II. 750, menţio
nează un preot român dela 1788.

Ineul a fost într'o vreme cel mai influen
ţat din tot judeţul de principatul protestant 
al Ardealului. Sub turci însă, ungurii (cei de 
rând, fiindcă ceilalţi vor fi tulit-o ca toţi mo
şierii maghiari din ţinut) fug din Ineu in două 
rânduri, la Micălaca şi Miniş, la 1595 şi între 17
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1658—1693, şi le iau locul românii, — cf. So- 
mogyi Aradvm. leirasa, 114. (La Miniş şi Mi- 
călaCa n’au putut rămânea, fiindcă amândouă 
localităţile se pomenesc mereu cu etnic ro
mânesc. 14). La 1835 partea cea mai mare a 
locţiitorilor era românească, şi numai o mică 
parte ungurească, slovacă şi germană, ef. Fa- 
bian, 1. c. 152—3.

Cermeiul era la 1853 numai românesc, cf. 
Fabian, 1. c. :149; ungurii sunt din prima ju
mătate a sec. XlX-lea, din judeţele Heveş', 
Bichiş şi Bihor, ef. Somogyi,, Aradm. nep- 
raizi leirasa, p. 259. '

Şilindia era la 1835 în îritregime româ
nească, cf. Fabian, 1. c. 173; ungurii sunt ve
niţi apoi, din Pecica-Maghiară, Batanea şi jud. 
Hoţit. — cf. Somogyi, 1. c. p. 264.

Colonia Satu-Mic (Dezsohaza)  e dela 
1866, cu unguri depe marginea jud. Cenad şi 
din jud. Csongrad, — cf. Somogyi 1. c. 264.

De,spre ungurii din Şebîş, Somogyi, 1. c. 
259, spune că » păstrează mai multe trăsături 
veobi«. La 1835 Fabian, 1. c. .158, găsea că ju
mătate din sat e unguresc. La 1900 erau 1072 
unguri (cu evrei cu tot) şi 1025 români (or
todocşi erau 1034 iar uniţi 14), — cf. Russu- 
)Şirianu, 1. c. 79. Şi românii şi protestanţii au 
căpătat îngăduinţă să-şi zidească biserica la 
1774; protestanţii şi-au zidit-o la 1783 pe locul 
uneia ruinate, J— cf. Marki, 1. c. II. 745, 752; 
va fi fost însă cea veche ungurească, dupăce 
se cunoaşte proselitismul printre românii din 
aceste părţi făcut de protestanţii ardeleni? 
Biserică catolică n’a fost în comună niciodată, 
cf. Marki, 1. c. 720, passim.

Din lista lui Somogyi lipsesc ungurii flo
tanţi, slujbaşii de stat şi slugile boiereşti' din 
celelalte sate ale judeţului Arad, din cari,

u) La 1833 locuitorii Micălăcii erau „toţi valahi orto
docşi", — cf. Fâbiân,. 1. c. 37 ; la fel erau „aproape toţi 
valahi ortodocşi" la Miniş-ibid. 49.

precum a spus-o la rubrica Curticiului, se al- 
eătueşte » obişnuit« elementul unguresc al 
satelor mixte arădane. Pentru complectare 
vom atăta deci următoarele, după Fabian, 1. c.:

La Moneasa erau la 1835, 116 romano-ca- 
tolici şi 7 reformaţi, cu naţionalitatea neară
tată; — pag. 215.

La Gurăhonţului nu era la 1835 niciun un
gur, ci toţi erau «valahi ortodocşi«, pag. 194.

La Bocsâg erau » câţiva catolici şi pro
testanţi», cu naţionalitatea neindicată, pag. 165.

I.a’ Dezna, la fel: «câţiva catolici«, — pag. 
160-161.

: La Mocrea erau 264 slovaci augustini, — 
pag. 162.

La Chireluş «puţini catolici de naţionali
tate moravă«, pag. 136.

La Buteni » câţiva foarte puţini unguri, 
nemţi şi slovaci«, restul valahi ortodocşi, — 
pag. 157.

Numai la Săvărşin, cu «majoritate valahă 
ortodoxă, erau mai în număr (» circa 245 un
guri şi nemţi«), şi aveau biserică, —■ pag 26.

In toate celelate sate arădane, Fabian n’a 
găsit la 1835 nici atâţia unguri măcar, să-i 
poată trece sub foarte modestul »câţiva«.

V.
Singuri, prin urmare, ungurii din Hărdăiji 

şi din Şebiş, unde însă înainte de protestan
tism nu se pomeneşte parohie sau biserică ca
tolică, deci ungurească, şi ungurii din Pâncota 
şi Săvârşin, nu sunt arătaţi de istoricii maghia
ri ca fiind veniţi de undeva în ultimele două 
secole.

E întrebare, şi cercetările viitoare ni-o vor 
dovedi, dacă în primele două sate trecutul un
guresc merge fără întrerupere până la pro
testantism. In privinţa Pâncotei na încape în
doială că avem de-a face cu unguri noi, şi 
cu-a1ât mai vârtos în ce priveşte Săvârşinul.

Isa ia  Tolan.

18
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începutul sporiutui românesc din Arad.
— înfiinţarea „Gloriei**. —

In vâltoarea întrecerilor sportive interna
ţionale, ultimele evenimete au adus şi câteva 
frumoase succese sportului românesc.

Locotenentul Papană cucereşte campiona
tul mondial la bob-slegh; d-şoara Smaranda 
Brăescu de ţine tot un campionat mondial la 
lansarea cu paraşuta; în football, Balcaniada 
din acest an ne pune pe primul plnn faţă de 
vecinii noştri, iar la pugilism, nume ca Lucian 
Popescu, Moţi Spacow, etc. nu sunt necunos
cute printre sportivii de pe continent La 
scrimă şi la hokey pe ghiaţă, faima numelui 
de român este suficient de bine apreciată.

Cu toate acestea trecutul nostru sportiv 
nu este mare.

In'ţară, la noi, pentru întâia oară s-a orga
nizat anul acesta marea Balcaniadă. Din aceas
tă luptă ţara noastră a eşit victorioasă. Scorul 
se cunoaşte. 13:0 a fost bilanţul celor trei 
matchuri disputate de România, împotriva 
adversarilor săi. Succesul acestei concludente 
izbânzi se datoreşte în parte şi marei însufle
ţiri a spectatorilor din Capitală.

Primele încercări au dovedit insă cu pri
sosinţă excepţionalele calităţi ce le posedăm 
şi în domeniul sporturilor.

In oraşele ardelene şi bănăţene erau încă 
de mai multă vreme organizaţii sportive bine 
închegate şi priceput conduse. In special un
gurii işi dădeau toată silinţa ca să fie cât mai 
puternic constituiţi şi organizaţi în toate do
meniile sportive.

Românii din aceste ţinuturi, până la răs- 
boiul mondial nu prea puteau face mult în 
această privinţă lipsindu-le sprijinul autorită
ţilor, care, în năzuinţa lor de a nimici tot ce 
este românesc, au oprit orice manifestări de 
genul acesta.

Peste toate năzuinţele da oprelişte şi ză
dărnicire ale autorităţilor maghiare tineretul 
ardelean şi bănăţean nu a capitulat, ci înce
tul cu încetul, simţind necesitatea binefăcă
toare a sporturilor, a început să activeze şi 
independent.

începând din anul 1902 vedem unele în
cercări sportive independente. Mai târziu ti
neretul din Cluj începe o serioasă activitate 
pe teren sportiv.

încercări răzleţite se observă mai în toate 
centrele transilvănene. Totuşi o colaborare

>
sistematică şi bineorganizată nu se produce 
decât mult mai târziu, după ce studenţii gru
paţi in societatea » Petru Maior« dela Univer
sitatea din Budapesta organizează ei, prima 
echipă de football. La îndemnul acestora, tine
retul arădan nu rămâne inpasiv, ci incepe să 
se mişte şi să activeze.

Lucrurile au mers la început foarte greu, 
căci aceia cari practicau sportul erau risipiţi 
în diferite societăţi ungureşti, bine organizate 
şi sprijinite din belşug de autorităţile lor, cari 
au înţeles binefacerile educaţiunii fizice, prin 
sport.

Antrenamentele tineretului român din Arad 
şi împrejurimi se făceau pe maidanele oraşu
lui, unde însufleţiţii jucători îşi duceau por
ţile în spinare, dar de unde vigilenţa pătimaşe 
a poliţiştilor maghiari îi alunga.

Numai după multe străduinţe s’a putut 
înjgheba o echipă mai omogenă de football în 
oraşul nostru. Acest fapt s-a petrecut in anul 
1912.

Primul concurs de football între echipa 
arădană şi » Petru Maior« din Budapesta s-a 
dat tot în acest an şi s-a jucat pe terenul ce 
să găseşte şi astăzi în strada Teodor Şerb. 
Rezultatul a fost dintre cele mai mulţumitoare, 
îndeosebi cel moral a dat satisfacţie.

La acest match a asistat tot ce Aradul 
avea mai bun şi mai românesc. Mişcarea spor
tivă a prins, iar sprijinul n-a lipsit din partea 
intelectualilor din această localitate, în fruntea 
cărora era P. S. Sa Episcopul Ignatie . Ioan 
Papp. -

Baza s-a pus. Şi iată că la 24 August 1913 
românismul arădan ţine prima adunare de 
constituire pentru o societate sportivă.

»Gloria« este numele înjghebării sportive 
arădane.

In aclamaţiunile celor prezenţi s-a ales 
următorul comitet: Preşedinte: dr Gh. Cri- 
şan, v.-preşedinte: dr. Avram Sădeanu, secre
tar: Remus Moldovan, casier: Eugen Cioroga- 
riu, controlor: Vasile Avram, jurisconsult: dr. 
Alex. Stoinescu, medic.: dr. Ştefan Tămăşdan, 
econom: Aurel Ciungan. Membri în comitet: 19
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dr. E. Veliciu, Sava Şevieiu, Bazil Moga, Va- 
sile Boneu, Ioan Şiştaroveţeanu, Ioan Pintea, 
Gheorghe Ferdinand, Adrian. Lazar, Nicolae 
Moldovan şi Gh. Ienciu.

Statutele votate de această adunare gene
rală în care s-a pus baza primei societăţi spor
tive din Arad au întâmpinat mari greutăţi până 
la aprobare. Abia în anul 1914, luna Maiu, s-a 
primit aprobarea lor, din care cauză manifes
tările sportive: ale »Gloriei« se făceau sub nu
mele de: «Tinerimea sportivă română«.

Prima activitate mai de seamă a Gloriei, 
adică a »Tinerimei sportive române«, s-a 
desfăşurat în Dumineca de 7 Septemvrie 1913, 
după inaugurarea şcoalei diecezane de fete 
»V . Stroescu«; (Internatul de fete de, astăzi), 
Ia care a luat parte tot ce avea Aradul mai 
select.

S-a jucat eu această oeaziune matchul de 
football » Petru Maior« — «Tinerimea Spor
tivă Română« Rezultatul teciiic s-a încheiat 
cu 3:0 în favorul studenţilor, iar încasările ma
teriale au depăşit suma de 600 cor. ceeace 
pentru acele timpuri trecea drept o sumă 
foarte însemnată. Rezultatul moral însă a de
păşit orice închipuire. Românii intelectuali 
atât din acest oraş, eât şi din restul judeţului 
au sprijinit eu toată căldura acţiunea sportivă 
a acestui tineret şi toate manifestările lui.

Pentru a arăta şi compoziţia primei echipe 
româneşti din Arad, dăm formaţiunile care au 
jucat cu această ocaziuner

Petru Maior: Hossu I., Ciurcea, Românul
11., L. Hălmăjanu, Belu, Nicolaieviciu, Suciu
11., Leucuţea II., Leucuţea III., Suciu 1., Ro
mânul I.

Gloria: Ciungan, Rusu, Petica, Lazarescu, 
Nichin, Ilisie, Turcu, Ambrus, Ferdinand, Şi- 
rian, Morariu.

Pentru a se putea antrena echipierii Glo
riei, mai târziu, după multe şi nesfârşite rugă
minţi, Societatea sportivă din localitate (SGA) 
ATE s-a învoit, pentru o chirie anuală de 400 
cor., să permită antrenamentul pe terenul său. 
Faptul s-a petrecut la 19 Maiu 1914.

Când jucătorii români se prezentau pentru

a şi face antrenamentul, terenul niciodată nu 
era liber, iar sportivii maghiari cu batjocuri şi 
huidueli îşi onorau camarazii lor români, 
pentrucă şi-au format echipă românească.

Astfel că tot maidanele oraşului îi găz- 
duiau mai liniştit.

Mişcares sportivă a Românilor, cu toate 
asupririle, n-a putut fi distrusă, căci iată, în 
anul 1914, la Orăştie se organizează prima 
»01impiadă« a tuturor societăţilor române din 
oraşele ardelene.

31 Maiu şi 1 Iunie 1914, sunt zilele pri
mei manifestări sportive a tuturor Românilor 
de dincoace de Carpaţi.

>; Gloria« a luat parte cu toţi sportsmenii 
săi la aceste măreţe întreceri, organizate de 
» Clubul Sportiv Ardelean« din Cluj şi la cari 
s-au mai prezentat şi celelalte grupări ale ti
neretului nostru românesc, ca «Petru Maior« 
din Budapesta, «Clubul Sportiv« Orăştia şi 
» Şoimii« din Sibiu.

In program au fost fixate toate ramurile 
sportului practicate pe atunci; Footballul, at
letismul, luptele greco-romane, gimnastica la 
aparate, scrima etc. au fost punctele de concu
renţă între cluburile mai sus arătate.

Cu această oeaziune s-au obţinut rezul
tate mulţumitoare. In special »Gloria« a câşti
gat la football impotriva studenţilor din Buda
pesta «Petru Maior«, cu 3:2.

Ciorogariu Eugen, la scrimă se clasează 
la locul II.

Gimnastica aduce » Gloriei« cele mai desă
vârşite succese, prin atleţii Turcu şi Oprean, 
cari câştigă primele două locuri.

T.upta greco-romană, rezervă lui Hara lo
cul II şi pentru Dulhaz acelaşi premiu, la ca- * 
tegoria uşoară.

Războiul mondial, care a izbucnit in acest 
an, a pus capăt atât de frumoaselor porniri 
sportive la Românii ardeleni, cari însă şi-au 
reluat activitatea imediat ce lucrurile au că
pătat cea mai fericită înfăţişare pentru rostu
rile noastre naţionale.

loachim Dabiciu.
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Figuri arădgne contimporane.

rge T Q O i
— 'P rim -preşed in tele tribunalului Arad. —

Dacă un personagiu proaspăt descins în 
Arad şi dornic să cunoască oficialităţile ar ni
meri la tribunal şi, întâlnindu-1 întâmplător pe 
vre-una din săli pe d-1 Gh. Hârgot, l-ar acosta,
. înt,rebându-l cu importanţă:

— Domnule! Sunt. . .  X. Vizitez Aradul şi 
aş vrea să cunosc pe primul preşedinte. . .

— d-1 Hârgot, surprins în flagrant delict 
de jenă acută, s-ar scuza cu timiditate plină 
de regret:

— îmi pare nespus de rău că nu vă pot 
fi de folos. . .  Dar, vedeţi, şi eu sunt întâmplă
tor pe-aici. . .  Nu prea cunosc...

Şi s-ar furişă neobservat spre eşire.
Dar dacă acelaşi personagiu ar fi introdus 

de un oarecare în cabinetul primului preşedinte 
instalat la biroul său de lucru, mai ’nainte ca 
prezentatorul să-şi fi terminat recomandările 
de rigoare, cel prezentat va simţi o mână strân- 
gându-i-o cald pe a sa, doi ochi îndatoritori, 
plini de bunăvoinţă şi de prietenie, mângâindu-i 
faţa — şi un glas dulce, natural, înbiindu-1, ca 
şi cum l-ar fi cunoscut de ani de zile:

— A! Domnia-Voastră, domnule X? Sunt 
încântat de onoarea ce ni-o faceţi şi aş fi ne
spus de fericit să vă pot fi de folos . . .  Vă rog, 
vă rog luaţi loc!

.........De unde-o fi învăţat acest răzeş, fiu
al Băii-de-aramă a Mehedinţului, politeţea şi 
modestia?! Dacă modestia şi politeţea se pot 
cumva învăţă. . . .

♦
L-am cunoscut pe d-I. Gh. Hârgot cu ani 

în urmă,.. Tocmai devenise vacant locul de 
primpreşedinte. L-am întâlnit într'o seară la 
un prieten comun şi am plecat împreună. O 
ploaie măruntă şi rece de toamnă ne-a apropiat 
mai mult decât mi-aş fi îngăduit, sub aceeaşi 
umbrelă. Această intimitate m-a stimulat:

— Permiteţi-mi, d-le Hârgot, să vă antici
pez felicitările mele. Se vorbeşte tot mai insis
tent de numirea Dvoastre ca prim-preşedinte 
al tribunalului. . .

— O, Domnule . . .  (d-1 Hârgot numeşte 
totdeauna profesiunea sau titlul academic al 
iţi teri ocutorului şi vorbeşte numai la plural) — 
sunteţi prea drăguţ. S-ar putea întâmpla ceeace 
spuneţi Dvs. şi nu zic că nu m-ar bucura, dar 
vedeţi...

— Dar, domnule preşedinte, sunteţi cel 
mai indicat. Vechimea Dvs. in magistratură, 
experienţa5 raporturile Dvs. sociale. . .

— Poate că aveţi dreptate, dar. . .

— Bine, dar acestea sunt titluri în faţa 
cărora orice altă aprehensiune trebuie să ca
pituleze.

. . .  Vedeţi, aşa o fi, dar poate că e cineva 
care ar râvni cu totdinadinsul la această situa
ţie. N-aş vrea să-l supăr...

In timpul alegerilor legislative, primul 
preşedinte al tribunalului este de drept preşe
dinte al biroului electoral, înzestrat cu puteri 
discreţionare.

In chiar ziua alegerilor pentru Cameră, la 
una dintre secţiuni distribuirea cărţilor de 
alegător nu s-a putut face cu toată atenţia. 
Unii dintre alegătorii suburbani au rămas fără 
cărţi, — fapt care putea leza interesele de can
didat ale unui tânăr inginer plasat spre coada 
listei guvernamentale. Acesta, după apăsate 
proteste în faţa preşedintelui secţiei de votare, 
se repezi în maşină şi porni cu 60 Km. pe oră 
spre tribunal. Şase uşi rămaseră deschise în 
urma lui, până se opri cu pălăria în cap, eu 
mănuşile, bastonul şi un teanc de ziare în 
mână, în faţa biroului primului preşedinte:

— D.omnule preşedinte, e un adevărat scan
dal ceeace se petrece la secţia. . .  Sute de 

. oameni,, Români de-ai noştri, na-şi pot exer
cita sfântul lor drept de vot. . .  Această situa
ţie intolerabilă. . .

Cu calmul său de tot deauna, zâmbitor şi 
îndatoritor, d-1 Hârgot se ridică de la birou şj 
întâmpinând pe candidatul paraponisit, îi în
tinde mâna: 1

— Am onoare să vă salut, d-le inginer. 
Apoi, făcând semn servitorului rămas perplex 
în cadul uşei: — » băiete, ia te rog pălăria şi 
bastonul domnului inginer...«, şi continuă 
prevenitor, oferind vizitatorului cel mai con
fortabil fotoliu:

— Vă rog, faceţi-mi plăcerea să luaţi loc!
Viitorul deputat stopă! îşi lăsă pălăria şi

bastonul în mâinile servitorului, teancul de ga
zete pe masă, mănuşile în buzunar şi, confuz, 
se aşeză în jilţ . . .

— Cald. foarte cald astăzi, domnule in
giner.

Doriţi un pahar cu sifon?... o limonadă?
— Vă mulţumesc, n-aşi vrea să vă . . .
— O, deloc! îmi face plăcere să vă ser

vesc. Sunteţi doar la m ine!... — » Băiete, adu 21
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te rog un sifon rece şi două pahare...« Apoi, 
aşezându-se:

— Şi-acum vă stau cu totul la dispoziţie, 
domnule inginer...

•

Dl Gheorghe Hârgot, obligat de lege să 
fie bătrân (e prima dată când dsa nu vrea să 
recunoască legea) iese la pensie şi părăseşte 
Aradul. Se retrage în casa părintească şi la 
moşiara sa de la Baia-de-Aramă, — un cuib 
de vrednicie, de bună cuviinţă şi de omenie 
patriarhală. ;

Mai zilele trecute a venit să-şi ia rămas 
bun de la colaboratori, prieteni şi cunoscuţi, 
întâmplător, l-am însoţit câţi-va paşi pe Corso. 
întâlnim cunoscuţi. In ciuda vârstei, d-1 Hâr
got vede departe, astfel că nimeni nu-i poate 
preveni salutul. Iată un director de instituţie:
— Am onoare- să vă salut, domnule director!

Un magistrat subaltern: — Respectele mele, 
domnule judecător! Apoi: Vă salut, domnule 
profesor! — Ani onoare, domnule subloco
tenent! — Sărut mânuţele, coniţă!...

La_ un colţ de stradă, un prieten apropiat 
se repede cu braţele deschise:

— Bine-ai venit, nene Iorgule!
— Bine: te-am găsit, puiule, ce mai faci? 

Şi nenea Iorgu îl îmbrăţişează cu lacrimi de 
bucurie în ochi.

Domnule prim-preşedinte Hârgot, daţi-ne 
voie ca măcar acum, la plecare, să ne exprimăm 
sentimentele ce vi le nutrim, spontan, fără nici 
o îngrădire formală:

— Să trăieşti mulţi ani fericiţi, nene Ior- 
aule!

(a. c.)

A c i n u A i L i n r A i n i
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TEATRUL ROMÂNESC în
cepe să se afirme în Arad prin 
ceeace are el mai serios şi prin 
ceeace îi poate reliefa adevă
rata lui valoare.

Epoca de glorie a lui Tănase- 
Lizica Petrescu a început să 
apună. Era şi timpul.

Tănase s-a dovedit a fi un 
admirabil regisor al opiniei 
publice din anii postbelici. Cre
zul lui » artistic«: variete-ul, 
muzica uşoară1 »en vogue«, glu
ma pornografică, nudismul sce
nic şi apoteoza finală în nota 
pateticului naţional, au fost ani 
dearîndul punctul de atracţie 
al periferiei urbane şi al unei 
anumite părţi din » inteligenţa« 
provinciei., Nimic din ceeace ar 
fi putut constitui un » număr« 
sensaţional n-a fost neglijat de 
acest ingenios cabotin, bun cu
noscător al psihologiei mulţi
mii, — şi nimic din ceeace Tă
nase a exploatat şcenic n-a fost 
infirmat de gustul şi nivelul 
estetic al publicului său specta
tor. Cei cari au avut ocaziunea 
să scruteze configuraţia sălii de 
teatru garnisite până la ulti
mul » fotoliu de orchestră« — 
ad-hoc improvizat — la repre
zentaţiile » Cărăbuşului«, şi-au

putut de seama de etnicul ro- 
mînesc arădan în totalitatea lui 
rustică — şi ca baştină şi ca 
mentalitate.

Dar iată că Tănase întră în 
serie neagră. Provincia nu-i mai 
asaltează cassa de bilete şi nici 
periferia nu-i mai încurajează 
excentricităţile scenice şi ver
bale. Tănase începe şă se pe
rimeze ...
' Ocazie ce nu trebuia să scape 
teatrului serios. Şi pe care a 
prins-o cu oportunitate artistul 
R. Bulfinski. Reprezentarea lui 
Samson pe care ne-a oferit-o 
turneul Bulfinski, a fost un 
spectacol demn prin care arta 
dramatică şi-a recuperat drep
turile sale pe o scenă provin
cială iar publicul spectator a 
fost selecţionat după aptitudi- 
nele sale estetice.

Asemenea gen de spectacole 
în concordanţă cu adevărata 
artă dramatică ni-1 anticipase 
turneele companiei Bulandra, 
singura trupă de teatru care 
şi-a acoperit, totdeauna, defici
tul de cassă prin excedentul 
artistic al scenei. Turneul Bul
finski a verificat potenţialita
tea artei dramatice a Capitalei 
pe modestele scene provinciale. 
Reprezentaţia trupei Bulfinski 
a fost ceeace cunoscătorii au 
dreptul să numească teatru, —

fapt care ne obligă şi pe noî 
faţă de artist, spre deosebire 
de atâţia alţi actori cari pă
trund în culisele teatrului 
nostru numai pentru a trage 
sforile cu care joacă pe bieţii 
spectatori ca pe nişte simple 
marionete. . .  plătitoare.

Sezonul turneelor teatrale ale 
anului în curs a fost onorabil 
inaugurat eu Samson.

REALIZAREA «CERCULUI 
ROMÂNESC ARĂDAN«, conti
nuă să preocupe opinia publică 
a oraşului nostru. Pentru strân
gerea primului »fond comer
cial « de un milion, iniţiatorii 
vor lansa în curând un prospect 
de emisiune care va fi semnat, 
ni se spune, de cele mai repre
zentative figuri ale societăţii 
româneşti din Arad, în calitate 
de membri fondatori. Este un 
fericit prilej pentru noi de a 
vedea adunaţi la olaltă, în jurul 
unei idei pe cale de înfăptuire, 
pe cei mai de seamă oameni ai 
ţinutului acestuia. Şi mai feri
cită este constatarea că atunci 
când e vorba de interese obş
teşti sau de realizări menite să 
promoveze închegarea solidari
tăţii româneşti, dispar şi deo
sebirile de concepţie, şi dife
renţierile de clasă socială şi 
chiar desensiunile politice. . .

«Cercul românesc arădan« se 
înfripă sub frumoase şi pline 
de nădejde auspicii...

Ion Vornicu.
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Când mă credeam stăpân, ca niciodată,
Pe pagina cu „cronica rimată“ ,
Primii avertisment, că-s obligat 
Să cânt pe struna ordinului dat! —
Să mă explic, putându-se prea bine 
Ca mulţi să nu'nţeleagă — aşa ca mine —  
Ce e „pro domo" ăla, scris în lege 
Fiindcă, de, „Hotarul" înţelege 
Să-şi aibă si-un program!. . .  Cu-alte cuvinte, 
Cel ce-ar dori de acuma înainte 
Să dovedească-un spirit ne’ncadrat 
Intr'un tipic de om civilizat,
Din cauza „pro-domului“ , nu poate .
Să-şi pună ce gândeşte şi sub roate!
(Sub roate de tipar, să fiu precis)
Precum vedeţi cam multe mi-am permis 
In chestiunea asta delicată;
Dar nu pricep, idee încadrată 
In formă definită-anticipat,
Când spiritul nu este aluat 
Şi nici comun nu are cu piftia,
Măcar cât talent are C reved ia !...

Eu unul îmi respect gândul întreg 
Şi deci, am să mă fac că nu’nţeleg 
Nimic din ce grăeşte-avertismentul,
Cu riscul de-a-mi vedea chiar testamentul 
Făcut! . . . Auzi minune că de-acum 
Sunt obligat să bat mereu un drum

Croit la milimetru şi ornat 
Cu numele mai ştiu cărui prelat! . .  .
Eu n’am venit pe lume conceput 
Aşa cum tata, poate, m-ar fi vrut! ,
M-am deslegat din lumea în abstract,
In baza unei legi —  sublimul act,
Pe care-1 facem toţi nitam-nisam,
Cu scop fixat, dar fără de program! —

Program are guvernul şi că-1 are 
Vedem cu toţii azi, cât e de tare! 
Programe au şomerii! dimineaţa 
Cu ochii'nghit, flămânzi, întreagă piaţa! 
Program are Costică-Argetoianu 
Şi'n şcoală'nvaţă-acum Georgel Brătianu 
Un altul mai cu moţ şi ca şcolar 
S-a declarat întâiul „căciular “ !
Programu-i bun la teatru, mai ales 
Când subiectul piesei e ne'nţeles . 
(Vă'nchipuiţi ceva de Eftimiu,
Cu un erou de speţa lui Maniu)

„Hotarul" şi p rogram !__Zău, mi se pare
Că totul nu-i decât o vorbă mare,
In care autoru-a urmărit
Să fie, cel puţin acum, cetit . . .
Eu am avut curajul şi mi-am zis :
„De-i scris aşa, după program e scris!".

PAN.-.



Eu^eniu Spepanfira:

PB©i»BeBiiele sociologiei contiempsovi

Sociologia îşi revendică azi un loc de în
tâietate în gradaţia celorlalte ştiinţe şi îşi justi
fică a-cest titlu întrunind, în cadrele ei, un 
vast raport de preocupări sociale, Dela 
Auguste Comte, considerat părintele sociolo
giei, această ştiinţă a evoluat în ritm accelerat, 
reuşind a număra azi un strălucit număr de 
reprezentanţi, printre ultimii citând pe Em. 
Durkheim, George Tarde, Ch. Bougle, etc.

Opere sociologice în româneşte nu cu
noaştem multe, lipsă care urmează să o în
deplinească d-nii Tr. Brăileanxi, M. Ralea, 
Petre Andrei, Eugeniu Speranţia şi Tr. Her- 
seni, consideraţi drept cei mai indicaţi profe
sori în materie de sociologie.

Dl. prof. Eugeniu Speranţia continuă să 
ne ofere câte- o carte din domeniul acestor cer
cetări, ultima purtând titlul » Problemele so
ciologiei contemporane». In primele pagini, 
autorul defineşte gândirea şi faptele sociale, 
apoi preocupările sociologiei, utilizând terme
nul » curiozităţii« individuale de a pătrunde 
în ansamblul faptelor semenilor,. şi cuvântul 
» determinism « pentru a'ne arăta formula de 
bază a sociologiei.

Acest determinism a fost susţinut de 
Auguste Comte, afirmând influenţa ideilor fi
losofice asupra faptelor sociale în desvoltare. 
H. Spencer a enunţat determinismul organicist 
şi evolutiv, adecă biologic. Şcoala socialistă a 
lui K. Marx a descoperit determinismul econo
mic în explicarea fenomenelor sociale.

Vilfredo Pareto şi G. Tarde au lansat 
ideea Unui determinism »pshico-fiziologic« şi 
»psihologic«, ultima noţiune implicând feno
menul imitaţiei, celebra teorie a lui G. Tarde. 
După Em. Durkheim avem o sociologie inde

pendentă, societatea fiind, în acelaş timp, o 
realitate imaterială şi obiectivă.

Un punct opus sensului determinismului 
de mai sus, îl susţine W. Diltey, cu formula 
punctului de vedere al «istoriei intelective«.

Capitolul II. despre obiectul sociologiei, 
cuprinde explicaţia societăţii, a realităţilor so
ciale şi metodelor sociologiei. Individul, după 
Em. Durkheim, şi familia, după H. Spencer, 
sunt primele elemente ale societăţii. Primul, 
însă, ajunge mai târziu la concluzia supra-in- 
dividualismului în definiţia societăţii.

Dl. E Speranţia ne înfăţişează două teze, 
deduse din compararea diferitelor caracterizări 
emise asupra faptului social: a), nominalistă, 
adecă individul iniţiator al acestui fapt, un fel 
de concepţie materialistă; b). universalistă, sau 
teza (idealistă) spiritului colectiv, determinant 
în formarea conştiinţelor individuale. G. Sim- 
mel, L. von Wiese şi G. Tarde sunt nomina
lişti, ultimul evoluând spre teza universalistă, 
distingând o viaţă socială spirituală şi supra- 
individualistă. Em. Durkheim, apărându-şi for
mula că societatea este o realitate imaterială, 
afirmă că idealurile constitue domeniul pro
priu al sociologiei.

Cu ajutorul unor figuri în text, autorul ne 
demonstrează deosebirea existentă intre Durk
heim şi Tarde, asupra rolului valorilor şi in- 
venţiunilor în societate.

In cap. II. probleme speciale sau factorul 
ideal (axiologic) întâlnim urmarea secţiunii
III, cap. I. care cuprinde concluziile influen
ţelor factorului axiologic şi antropologic, in
fluenţa rasei şi elementului bio-îiziologic asup
ra naşterii şi structurii factorului ideal, defi
nit o «manifestare a dinamismului vital«. Aici, 
autorul analizează părerile lui Bougle, Ma-
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jewski, Espinas, H. Ahrens, De Greef, Th. 
Eimer. L. Weber, Rene Hubert, în legătură 
cu acest capitol.

Intre manifestările spiritului şi cele biolo
gice există un raport de influenţă reciprocă, 
fenomen pe care sociologia nu-i înregistrează 
decât ca o constatare. In noţiunea de conştiinţă 
intră, pe lângă elementul intelectual pur, şi 
alte nuanţe afective, voluntare. Constatarea 
aceasta e evidentă analizând structura «mulţi
mii» şi »publicului«. Formarea deplină a so
cietăţii e rezultatul » forţelor şi atitudinei« 
spirituale, ale individului. Tot aşa, formarea 
personalităţii sufere influenţa complexă a fac
torului ideal.

Repercursiunile factorului antropologic 
asupra celui axiologie pot fi stabilite prin nu
mărul şi densitatea populaţiei, condiţiunile fi
zice exterioare, particularităţile individuale şi 
de rasă.

După Em. Durkheim sporirea populaţiei 
avansează cadrele diviziunii muncii, fapt care 
dominuiază conştiinţa colectivă şi slăbindu-i 
concretitudinea, dar şi individul nu mai sufere 
o constrângere atât de puternică din partea 
«reprezentărilor colective«.

Condiţiunile fizice cari influenţează viaţa 
socială sunt diverse: climat, bogăţii, etc.

Particularităţile fiinţei umane autorul le 
împarte în generale, rasile şi individuale, şi ca
pitolul acesta este foarte interesant tratat Dar 
spaţiul nu ne permite a ne extinde m-u mult.

Cartea d-lui Eug. Sperantia o recomandăm 
tuturor acelora cari doresc să cunoască noua 
orientare o sociologiei.

( i  PS-)

C io o r ^ e  S o f f o n i g :

St£sn#aataaS sa
d e c l a r a i  ■*âS2e:l»«»Safl**.

In «Arhiva pentru Ştiinţa şi Reforma So
cială® anul XI. Nr. 1/2 a apărut sub semnă
tura eminentului internaţionalist, dl. profesor 
universitar George Sofronie, un bine documen
tat studiu despre dreptul Statului de a declara 
războiu;

Dată fiind importanţa acestei probleme — 
în urma ultimelor acorduri internaţionale, pre
zentând totdeodată şi o vădită actualitate, ţi
nem să ne ocupăm de acest interesant studiu.

In ee priveşte evoluţia istorică a dreptu
lui Statului de a declara războiu, autorul o 
împarte în două mari perioade: a). înainte de 
pactele din 28 Junie 1919 şi 27 August 1928; 
b). sub regimul acestor pacte.

In dezorganizarea şi anarhia suveranită
ţii or, care domina comunitatea internaţională 
înainte de Pactul Societăţii Naţiunilor, dreptul 
Statului de a declara războiu se considera ca 
un- drept nelimitat şi incotrolabil, prerogativă 
a suveranităţii absolute şi de esenţă divină

înainte de 1848. Concepţia suveranităţii abso
lute era atât de puternică şi dreptul Statului 
de a declara războiu atât de des întrebuinţat 
pentru rezolvirea conflictelor internaţionale, în
cât teoria lui » justum bellum« a trebuit să 
cedeze. Conferinţele dela Haga- din 1899 şi 
1907 reprezintă o etapă culminantă spre a jun- 
gerea la o procedură pacifică.

Dela războiul limitat şi raţional din se
colul al XVIII-lea se trece la cel naţional din 
secolul trecut şi, apoi, la cel de uzură din se
colul actual.

Prin noua concepţie a suveranităţii — du
pă dreptul internaţional moderu, a cărui sor
ginte, în mare parte, este Pactul Societăţii Na
ţiunilor, — dreptul Statului de a declara răz
boiu apare considerabil limitat. De fapt, acest 
drept —r odinioară sacru — nu este complet 
abolit prin Pact, ci numai războaele sunt îm
părţite în două categorii: legale şi ilegale. Bine 
inţeles. calificarea lor se face după respecta
rea sau violarea prevederilor Pactului. Solida
ritatea Statelor pentru combaterea războiului, 
cât şi sancţiunile legiferate prin Pact, cată a 
împiedica războaele ilegale.

Pactului Societăţii Naţiunilor i-au urmat 
o serie de convenţii, încheiate intre două sau 
mai multe State şi denumite «pacte de neagre
siune*, cari tind la abolirea războaelor de 
agresiune, prin obligaţiunea semnatarilor de a 
nu recurge niciodată la acest gen de războiu 
în conflictele dintre ei, ca fiind considerat cel 
mai grav dintre toate felurile ds războae.

Mai important, desigur, în această mate
rie, este Pactul Briand—Kellogg din 27 August 
1928, pentru punerea în afară de lege a răz
boiului, eeeace înseamnă un mare pas spre 
abolirea completă a lui.

Autorul indică dezideratele cari se impun, 
în viitor, pentru a se putea desăvârşi proscrie
rea războiului în general. Acestea, foarte lo
gic. ar fi limitări crescânde ce ar trebui aduse 
acestui mijloc de distrugere a civilizaţiei. Dar, 
aceasta ar fi posibil prin Societatea Naţiuni
lor, numai dacă Instituţia dela Geneva ar da 
dovadă de mai multă vitalitate, imprimându-i-se 
astfel un caracter de mai mare încredere în 
realizarea scopurilor pentru cari a fost creată. 
Un minimum de securitate pentru State, până 
la rezolvirea acestei grele probleme, este, de
sigur, necesar.

Studiul dlui profesor George Sofronie, 
complectat cu un altul despre ultimele pacte 
asupra definirii agresorului, poate servi ca în
dreptar în materie pentru toţi acei cari se in
teresează de progresele realizate de dreptul 
internaţional public.

(m. i. şt.) 25



h o t a r u l

G. Bo^JamPuica s .

O carte de studii a dlui Bogdan—Duică, 
ne-am deprins a o privi totdeauna drept un 
amuzament ales. Studiile dsale sunt rodul ce
lor mai minuţioase cercetări, iar acolo unde
d. Bogdan—Duică întâlneşte un cercetător la 
acelaş subiect, putem anticipa victoria erudi
tului prof. universitar dela Cluj. Regretăm doar 
faptul că în toate aceste acţiuni d. Bogdan— 
Duică pune un prea nuanţat accent de patimă.

E cazul cărţii de: care vorbim aci, trimisă 
nouă, credem, spre recenzare. Un prof. se
cundar dela Braşov, d. Ion Colan, voind să 
devină neapărat şi critic, şi-a ales. cercetarea 
lui Ioan Barac, născut la 1777 şi mort în eta
te de 65 ani.. Acest Ioan Barac, fost mai întâi 
învăţător la Agrig, s-a stabilit Ia Braşov unde 
pe lângă avocatură, îndeplinea şi funcţia de 
translator. De unde d. Ion Colan văzuse în 
acest fiu de preot român, un scriitor nemuri
torluându-i ca bază numeroasele opere, înce
pând cu «Istoria frumosului A rgh ir«şi sfâr
şind cu «Pruncii părăsiţi«, în studiul dlui G. 
Bogdan—Duică ni se prezintă un simplu trâ  
ducător, mai' puţin chiar decât mediocru. Ope- 
rile rămase dela Barac, după criticul clujan, 
sunt lipsite de Orice fel de interes, iar despre 
realizarea lor stilistică, dsa zice: » Mai observ

numai că şi aici stilul lui Barac este uneori 
foarte neglijent, până la gradul de a scrie 
paştet, ştue (nemţism îngrozitor), şteand» şi 
altele (pag. 96).

Dar d. Bogdan—Duică nu are atât cu Ba
rac, cât are cu nefericitul critic braşovean. 
Acuzându-1 de lipsă de scrupulozitate în cer
cetarea opferilor şi manuscriseloi’ rămase dela 
Barac, temutul critic dela Cluj scrie la pag. 
144: «Este sigur că d. Colan nu a cetit cu 
atenţie nici «Viclejugul fetesc^ pcntrucă, ce- 
tindu-1 n'ar fi putut afirma că » Vicleşugul 
femeesc«,' face parte din puţinele scrieri ori
ginale ale lui Barac«, Şi câte apostrofe de fe
lul acesta nu întâlnim în cartea dlui G. Bog
dan—Duică!...

Cetirea studiilor dsale, în cele 168 pagini, 
ne-a făcut o dovadă în plus că autorul este un 
neîntrecut cercetător al trecutului nostru lite
rar, din care cauză — credem noi •— nu mai 
are forţele necesare să poată intercepta în 
justă valoare, evoluţia — pripită poate — în 
acelaş domeniu.

D. G. Bogdan—Duică s-a încâlcit, până la 
rătăcire, într-o epocă demnă de muzeu şi su
netul frazei de azi i se pare cu totul strein, 
chiar când muzicantul ei este socotit un re
marcabil talent. Admirându-1 până în aceste 
praguri, trecem obrasnici în lumea în care dsa 
refuză să intre. (a. n.)

R E V I S T E

nstîiutuluî Banat>€vişanaM.

(Timişoara, Anul I. Nr. 2—5, 108'pag.)

o  • •be ivesc semne tot mai staruitoare, ca ener 
giile intelectuale izolate, prind a-şi înţelege 
rostul şi, părăsind drumul frământărilor ste
rile, încep să se organizeze în vederea cunoaş
terii şi ridicării româneşti la această graniţă. 
Este şi cazul «Institutului Social Banat—Cri- 
şana«i care, prin revista sa ne prilejueşte un 
reconfortant sentiment de încredere în ceeace 
se poate realiza în acest an şi prezintă, prin 
volumul recent, un bogat material în legătură 
evi problemele româneşti locale.

Prima parte, — conferinţe şi studii — adu
ce interesante contribuţii, remarcabile şi prin 
actualitatea lor. De relevat sunt constatările 
dlui Sabin Evuţian în studiul «Aspccte de po
litică'şcolară în Banat şi Crişana«. Dsa, bazat 
pe uii minuţios aparat statistic reprezentat în 
sugestive tablouri grafice şi diagrame, arată 
că, «stăpânirea românească, spre deosebire 
de cea .maghiară, a integrat minorităţile dela

graniţa de vest, în toate drepturile lor, la o 
viaţă culturală proprie«.

Cu aceeaşi ţinută obiectivă — şi sprijinit 
pe date oficiale furnizate de anuarele şcolare
— d. Ascaniu Crişan, dir. liceului «Moise Ni- 
eoară« din Arad, studiază fluctuaţia populaţiei 
şcolare la acest liceu, făcând elocvente com
paraţii cu situaţia rezervată Românilor în era 
maghiară. Şi de aici se desprinde politica de 
largă libertate şi coneiliaţiune, de care se bu
cură minoritarii în liceele noastre unde, prin 
numărul lor, dau dovadă că nu sunt amenin
ţaţi cu desnaţionalizarea. Din statisticile pre
zentate de d. Crişan se mai, observă însă că 
elementul românesc dela sate, începe să fie 
tot mai slab reprezentat în şcoala secundară. 
Explicând acest fenomen, dsa exprimă păre
rea că noi, fiind un neam de ţărani, pătura 
noastră conducătoare trebue reînviată prin vir
tualităţiie satului românesc. In acest sens, dsa



emite câteva sugestii pentru înlesnirea ascen
siunii elementelor distinse dela sale, spre liceu 
şi şcoli superioare.

Părintele protopop dr. Ştefan Cioroianu 
arată » cauzele sufleteşti ale descreşterii popu
laţiei române din Banat«, depopulare consta
tată şi de d. dr. C. Iacobi, într-o comunicare 
îăcută institutului.

D. Mihail Feneşanu încheie studiul despre 
» criminalitate«, dând şi observaţii asupra ţi
nuturilor bănăţene; iar d. Octavian Lupaş între
geşte prezentarea figurii arădane, a lui Mircea 
Vasile Stănescu.

De relevat şi celelalte studii, cum sunt: 
» Importanţa creşterii şi exportului de animale 
în Banat«, de dr. P. Nemoianu; «Problema mi
noritară şi criza economică« de dr. Cornel 
Grofşoreanu şi «Proectul codului penal ca ope
ră naţională de unificare legislativă« de d. 
Vasile M. Dimitriu.

In partea II. se arată activitatea secţiuni
lor, manifestată în comunicări interesante fă
cute Institutului, cari sunt tot atâtea contri
buţii la limpezirea problemelor discutate.

Partea III. este destinată pentru recenzii 
şi însemnări. Sunt prezentate cu claritate şi 
■distincţie diferite cărţi şi publicaţii, sunt co
mentate unele curente, ce stăpânesc în ultimele

vremuri spiritele.
In total, revista dă dovada că la acest 

Institut se lucrează temeinic şi scopurile pro
puse vor fi bine servite. (m. p.)

AZI — revista scriitorilor tineri, ce încă 
dela apariţia din anul trecut sub conducerea 
d-lui Zaharia Stancu, a dat lucruri de tine
rească originalitate, trecând sub egida «A so
ciaţiei Scriitorilor Independenţi«. promite 
să apară cu regularitate de acum îna
inte la începutul fiecărei luai. Am pri
mit-o cu frăţească simpatie încă de la primul 
ei număr, când a vădit o precupare serioasă 
în problemele sociale şi culturale de actualitate 
şi a căutat numai promovarea tinerilor talente, 
ce nu-şi puteau afla loc în îmbătrânitele re
viste contemporane. Revista punând la înde
mâna tinerilor un volum compact de aproape 
100 de pagini cu un preţ minim de 20 lei, a 
năzuit de la început să fie în linia vremei ex
ponenta entuziasmului şi talentului tineresc. 
Toţi colaboratorii celor 100 de pagini sunt sub 
30 de ani. E revista vigorii tinereşti, singura 
potenţa sufletească ce poate imprima talen
telor, curajul deschiderii unor orizonturi noui. 
Noi îi dorim, frăţeşte, viaţă lungă şi spornică,

(m. ol.)

Î N S E M N A M

SCRIITORII ROMÂNI INDEPEDENŢ1, 
îşi continuă tot mai accentuat descălicarea în 
Ardealul românesc, întemeind noui cetăţi de 
răspândirea culturii. Primirile dela Oradea şi 
Timişoara, ne-au făcut dovada celor mai eloc
vente triumfuri, înlănţuite nesimetrie, ca tot 
specificul care ne caracterizează. La 19 No- 
embrie vine rândul Aradului şi suntem siguri 
că aici scriitorii români independenţi, se vor 
simţi mai acasă, ca nicăeri, poate.

Facem această anticipaţie, pentru renu- 
mele centrului cultural al Aradului şi mai ales 
bazaţi pe interpretarea pe care arădanii au în
ceput s-o dea ritmului cultural al acestui ţinut.

Răzvrătiţii Centrului — răzvrătiţi nu din 
ură, ci din prea mare dragoste de provincia 
prea lovită ca să se mai poată răzvrăti — ne 
•vor găsi aici alături de ei, fără niei un fel de 
condiţie şi numai cu recunoştinţă.

Aradul cultural se încadrează în ritmul 
nou al revoluţiei spirituale, ca simplu soldat 
şi fiindcă zarul l-a aşezat în margine de ţară, 
se crede şi unul dintre cei mai conştiincioşi.

’ Descălicarea spiritului naţional, aici la

frontieră, merită pentru ziua de 19 Noembrie 
o atenţie ieşită din comun şi «Ateneul Popu
lar*- — gazda reprezentanţilor gândului scris
— face apel tuturor societăţilor culturale din 
acest ţinut, să-l sprijine într-o acţiune, care 
se răsfrânge asupra intereselor a tot ce se în
cadrează în cultură.

PETER NEAGOE, este scriitorul cu mare 
renume în massa cetitorilor din ţările Americii. 
Nu destul de disciplinat faţă de legile ameri
cane, a fost nevoit să-şi publice o parte din 
cărţi în tiparniţile Londrei. Ce anume au cu
prins cărţile lui, ca să nu poată cunoaşte greu
tatea rotativelor din ţara cunoscută drept cea 
mai libertină?!. ..

Nimic altceva decât viaţa satelor ardelene 
din jurul Sibiului, căci Peter Neagoe e român 
mărginean. In Europa, Panait Istrati ...ia r  
dincolo de ocean Peter Neagoe! Ştiut-a oare 
diplomaţia noastră să facă apel la românul 
Neagoe. în acţiunile în care interesele noastre 
au fost puse în discuţia poporului american?.

Nimic nu ne indică aşa ceva, ba ceva mai 
mult: avem informaţia crudă, că românul Pe-



HOTARUL

ter Neagoe nu-i cunoscut nici de un consul ofi
cial român, trimis pe bani grei, să ne reprezinte 
peste ocean. :

Opera lui Neagoe este numeroasă şi destul 
de variată. Asupra ei vom reveni mai pe larg 
în unul din numerile noastre viitoare.

(a.n.)
» ATENEUL POPULAR ARĂDAN«, şi-a 

avut înaintaşul pe-aceste meleaguri. Ni-o spune 
cartea «Ioan Barac«, a dlui Bogdan—Duică, 
în care cetim la pag. 31: »La Arad era vorba 
ca în anul 1833/34 să se întemeeze aşa zisul 
» Cabinetul muzelor române«, care să publice 
an de an câte două volume de » cărţi intere
sante* şi un jurnal «Ateneul naţional«. Aşa 
informează » Foaia pentru mintea, 1838, p. 138. 
Dacă Ateneul ar fi apărut ar fi fost cu câţiva 
ani mai vechiu decât «Gazeta Transilvaniei«.

Vedem deci, cum în urmă cu o sută de 
ani, înaintaşii noştri de-aici, în frunte cu 
Alexandru Gavra, puneau la cale ceva, care 
s-a putut înfăptui numai în zilele noastre. Do
cumentarea nu poate decât să ne onoreze. Cu 
acest prilej ne descoperim şi continuitorii unei 
tradiţii, denumirea de Ateneu îndrituindu-ne 
s-o facem.

POEZIA nu mai are nici un fel de căutare. 
Ni-o spune editor după editor. Faptul nu poate 
decât să ne întristeze, documentându-ne tot 
odată rătăcirea pe care a semănat-o îii rându
rile cetitorilor, autorii poeziei extremiste.

Aceşti autori, în majoritate evrei, în do
rinţa dizolvării a tot ce era organizat, au arun
cat în sufletul pasionatului de carte, mai întâi 
o îndoială, ca apoi să poată distruge mai eu 
uşurinţă. Victoria ar fi fost sigux’ă, dacă nu 
interveneau în luptă publicaţii serioase, ce
rând reîritronarea tradiţionalismului. Din 
această frământare a răsărit neîncrederea 
cetitorului, pentru care lectura versului for
mează încă problemă în studiu. Reabilitarea 
poeziei este pe cale de înfăptuire şi faptul se 
va produce de îndată ce se va naşte poetul de 
mare proporţie. Revistele de azi sunt în căutarea 
lui şi alăturea de ele suntem şi noi. Ca şi cele
lalte îl aşteptăm, noi poate cu mai multă încredere, 
socotindu-ne mai neîngrădiţi în obligaţii.

SCRIITORII ROMÂNI INDEPENDENŢI, cari 
sosesc la Arad în vederea şezătorii din ziua de 
19 Noembrie, îsi vor expune cărţile şi revistele la 
cari colaborează, în vitrina librăriei „Concordia". 
Printre cei cari vor veni şi-au anunţat prezenţa 
următorii! Romul Dianu, Zaharia Stancu, Dragoş 
Vrânceanu, Cicerone Teodorescu, Octavian Şulu- 
ţiu, George A. Petre, Gh. Tulbure, I. Valerian, 
Ion Th. Ilea,1 Dion-Mardan, Constantin Miu-Lerca, 
Volbură Poiană, Al. Ceuşeanu, Samarineanu şi 
Ionel Focşeneanu.

SCULPTORUL ROMUL LADEA, începe 
să învingă. Eram siguri de această victorie şi 
pe noi cei de care îl leagă o veche prietenie, 
o asemenea ştire nu poate decât să ne bucure. 
Cu ocazia vizitei » Scriitorilor români inde
pendenţi^ la Timişoara, Ladea a format un 
punct principal de atracţie, pentru întregul 
grup scriitoricesc venit din Capitală. Nu-i mai 
puţin adevărat că numele lui Ladea a fost 
afişat, odată mai mult, şi cu ocazia reprodu
cerii din revista noastră, după bustul Regelui 
Ferdinand. • ^

Redactorul revistei »A Z I«r excelentul poet 
Zaharia Stancu a şi anticipat un studiu asupra 
lucărilor lui Ladea, — la fel şi delicatul poet 
Cicerone Teodorescu dela «România Literară«; 
iar Octavian Suluţiu, esseistul preţuit al mai 
multor reviste din ţară, aşteaptă să poată serie 
despre Romul Ladea, cu întregu i entuziasm 
cunoscut.

(a. n.)
GARA DECEBAL. S-a inaugurat în pri

mele zile ale lui Noembrie, eu fastul cuvenit, 
în prezenţa autorităţilor respective cefeiste şi 
limitrof administrative româno—ungare, staţia 
terminus a reţelei căilor noastre ferate spre 
Budapesta, via Arad. O clădire imensă ca uti
laj, monumentală ca arhitectură. — Nu credem 
inutil să menţionăm că arhitectul este o femeie: 
Dra Maria Irinoiu.

Dar noua construcţie a staţiei noastre de 

frontieră îşi depăşeşte estimarea în bani. Aşe
zată acolo unde este, la câţiva kilometri de 

actualul hotar vestic, impunătoare ca aspect, 
majestuoasă ca arhitectură, trainică şi defini
tivă, gara Decebal capătă valoare de simbol. 
F. prima cetate a autorităţii statului nostru în 
cel mai vestic colţ al Ţării. Aceasta o afirmă 
străvechiul nume dacic de pe frontispiciu şi Q 
confirmă masivitatea edificiului.

Pentru orice străin care ne vizitează, dar 
mai ales pentru străinul apropiat care ne pri
veşte cu ochi răvnitori, două clădiri ne reco
mandă, de’ndată ce a trecut linia de frontieră: 
graţia idilică a micuţei vile care adăposteşte 
pichetul nostru de grăniceri şi masivitatea sta
ţiei Decebal. Prima — seduce, a doua — im
pune.

(a. c.)
VERSURILE POETULUI ARON COTRUS, 

publicate în numărul acesta al „Hotarului", fac 
parte din volumul: „Horia, — poeme —“ ce va apare 
în curînd la una dintre marile edituri din Capitală

2 8 Tipografia CORVIN, Arad.



curcii ESiriE p r iv it  „ h o t a r u l **
Spicuivâ cSin presa :

Braşovul literar — Î0-U42 — Aug. 1933. Braşov.
„R e v is ta  apărată sub auspiciile „A teneulu i populat 

arădan'*, umple un go l simţit de m ult, la graniţa de vest. 
Condusă de un grup activ dar nesubvenţionat. . aduce 
o  contribuţie literară şi culturală care pentru inceput, este 
cu  totul semnificativă . .  “

Flori de crâng — I. 14 — Oct. Î933. Oradea.
„  . .  . A ceastă revistă de o rară eleganţă, tipărită în 

condiţiun i tehnice excelente, denotă gustul de frum os şi

estetic, care predom ină com itetu l, 
bogăţia materialului ce  cuprinde, 
tea multor sem ene literare.*'

. .  Ţ in â n d  seam a de 

H otaru l" stă in  frun-

Progres şi cultură —1.2- Noemv.!933.Tg-Mureş

Dela A rad ne-a  sosit grea şi plină de m ie* revista 

„Hotarul** editată de un mănunchi de cărturari cari şi-au 
luat misiunea în serios acolo unde chiar sub vitregia  tre
cutului au ţâşnit şi s-au realizat atâtea năzuinţe naţional 
culturale. .  ,‘*

pnanSl Îs

C. Bo^dan-Duica

C. T. Wît*iIc*c»i-Vin,oiie

Pinien Canlanlinescu

ITflihail Ifflanoilescu

Revista Lumea Noua 

Revista Institutului tocii 

Banat Crişana 

Flori de cranjfc 

Ffeamatul 

Progres yi cultura 

M u ^ u v u l 
Ideia Naţionala 

Vestul

G â n d  r o m a n e s c  
Şcoala vremii 

Deşteptarea Bihorului

s d a c ţ i e  :

Io an ‘Ba.ra.c, studii, ed.'; A cadem iei R om âne. 
Imprimeria N aţională , B c. 1933.

Jocurile noastre naţionale. T ip  Sem i
narului M onahal Cernica, Ilfov, 1933.

cAasonla. 2 — Cartea marei. (A d a  
N egri), traducere. T ip .  „C artea Putnei** 
Focşani, 1932.

'România stat Corporativ.
Bibi. „L u m ea  nouă** n . 5. —  T ip . 
M odernă Bc. 1933.
II. 10. O ct. 1933.

I. 2—5 —  M artie— O ct. 1933. T im işoara . 
I. 14 —  O ct. 1933. — Oradea.
I. 3. —  O ct. 1933. — Craiova.
I. 2. — N oem vrie  1933. — Tg-M ureş.
III. 1. — Sept. 1933. —  Bc.
I. 8. —  N oem vrie f?33  —  Buzău. 

Cotidian — O ctom vrie  — Tim işoara.
I. 6. — O ctom vrie  1933 — Cluj.

IV. 8. —  O ctom vrie  J933 — Arad.
I. 7. — N oem vrie  1933 —  Oradea.
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